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Πρόλογος 

Στην παρούσα έκθεση παρουσιάζονται τα κυριότερα γεγονότα που σηµάδεψαν τις 
προσπάθειες προστασίας της θαλάσσιας χελώνας στην Κρήτη κατά το 2014, το οποίο 
αποτελεί δεύτερο κατά σειρά έτος που η Γενική ∆/νση Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, συνέχισε τη διαδικασία προκαταρτικής διερεύνησης των θεµάτων εφαρµογής του 
δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ελλιπή προστασία της χελώνας Caretta caretta στην 
περιοχή (υπόθεση EU PILOT 5116/13).  
 
Ειδικότερα, στην έκθεση αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα του προγράµµατος του 
Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ για την παρακολούθηση της αναπαραγωγικής δραστηριότητας της 
θαλάσσιας χελώνας και την ενηµέρωση του κοινού και γίνεται µια καταγραφή των 
προβληµάτων και κυρίως των µεγάλων έργων και παρεµβάσεων που υποβάθµισαν ή 
απειλούν µε υποβάθµιση τις παραλίες ωοτοκίας. Σηµαντική παράµετρο στην αξιολόγηση των 
απειλών αποτελεί το γεγονός ότι οι αναπαραγωγικοί πληθυσµοί τόσο του Ρεθύµνου όσο και 
των Χανίων εξακολουθούν να παρουσιάζουν τα τελευταία 14 και 11 χρόνια αντιστοίχως µια 
δραµατική πτωτική τάση, που δεν δηµιουργεί ευοίωνες προοπτικές. Τα παρουσιαζόµενα 
στοιχεία συνέλεξαν οι υπεύθυνοι και οι εκπαιδευµένοι εθελοντές του προγράµµατος τους 
οποίους και ευχαριστούµε.  
 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Το 1989-1991 διαπιστώθηκε από το Σύλλογο ΑΡΧΕΛΩΝ ότι η Κρήτη διαθέτει σηµαντικές 
περιοχές ωοτοκίας της θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta (Margaritoulis et al. 1995). 
Συγκεκριµένα οι χελώνες ωοτοκούν κυρίως στον κόλπο Ρεθύµνου, στον κόλπο Χανίων και 
στον κόλπο της Μεσσαράς (βλ. Παράρτηµα 1). Στις περιοχές αυτές ο ΑΡΧΕΛΩΝ οργάνωσε 
µακροχρόνιο συστηµατικό πρόγραµµα καταγραφής της αναπαραγωγικής δραστηριότητας 
καθώς και πρόγραµµα προστασίας φωλιών και νεοσσών. Παράλληλα γινόταν και πρόγραµµα 
ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης επισκεπτών και κατοίκων. Η µεθοδολογία των ανωτέρω 
προγραµµάτων παρουσιάζεται συνοπτικά στο Παράρτηµα 2. Στη διάρκεια των παραπάνω 
προγραµµάτων καταγράφονται και οι κυριότεροι παράγοντες που απειλούν τις θαλάσσιες 
χελώνες κατά τις διαδικασίες αναπαραγωγής τους στις περιοχές αυτές (βλ. Παράρτηµα 3). 
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Συγκεκριµένα το πρόγραµµα στη Κρήτη ξεκίνησε το 1990 στο Ρέθυµνο, το 1992 στα Χανιά 
και το 1993 στον κόλπο της Μεσσαράς. Κατά την περίοδο 1995-1997 ο ΑΡΧΕΛΩΝ διεξήγαγε 
στην Κρήτη κοινοτικό πρόγραµµα LIFE-Nature (LIFE/GR/A22/GR/01115/KRI) που, µεταξύ 
άλλων, κατέληξε στην εκπόνηση ∆ιαχειριστικού Σχεδίου για τις εν λόγω τρεις περιοχές 
ωοτοκίας στην Κρήτη. Έκτοτε, ο ΑΡΧΕΛΩΝ προσπαθεί µε τη συνεργασία των τοπικών 
κοινοτήτων και αρχών να εφαρµόζονται, στο µέτρο του δυνατού, οι πρόνοιες του παραπάνω 
∆ιαχειριστικού Σχεδίου. 

Σηµειώνεται ότι και οι τρεις περιοχές συµπεριλήφθηκαν εξ ολοκλήρου ή µερικώς στον εθνικό 
κατάλογο του ∆ικτύου Natura 2000 µε τους παρακάτω κωδικούς και ονόµατα.  

Ρέθυµνο: GR4330004 “ΠΡΑΣΣΑΝΟ ΦΑΡΑΓΓΙ – ΠΑΤΣΟΣ - ΣΦΑΚΟΡΥΑΚΟ ΡΕΜΑ - 
ΠΑΡΑΛΙΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΚΑΙ ΕΚΒΟΛΗ ΓΕΡΟΠΟΤΑΜΟΥ, ΑΚΡ. ΛΙΑΝΟΣ ΚΑΒΟΣ -
ΠΕΡΙΒΟΛΙΑ”.   

Χανιά: GR4340003 “ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ ΡΟ∆ΟΠΟΥ - ΠΑΡΑΛΙΑ ΜΑΛΕΜΕ” και GR4340006 
“ΛΙΜΝΗ ΑΓΙΑΣ – ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ - ΡΕΜΑ ΚΑΙ ΕΚΒΟΛΗ ΚΕΡΙΤΗ - ΚΟΙΛΑ∆Α ΦΑΣΑ”. 

Κόλπος Μεσσαράς: GR4310004 “∆ΥΤΙΚΑ ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΑ (ΑΠΟ ΑΓΙΟΦΑΡΑΓΓΟ ΕΩΣ 
ΚΟΚΚΙΝΟ ΠΥΡΓΟ) και GR4310012 «ΕΚΒΟΛΗ ΓΕΡΟΠΟΤΑΜΟΥ ΜΕΣΣΑΡΑΣ». 

Τα µέχρι τώρα αποτελέσµατα της καταγραφής της αναπαραγωγικής δραστηριότητας δείχνουν 
έντονη πτωτική τάση στους πληθυσµούς του Ρεθύµνου (Margaritoulis et al. 2010) και των 
Χανίων (Margaritoulis et al. 2013), ενώ ο πληθυσµός στον κόλπο της Μεσσαράς παρουσιάζει 
ετήσιες διακυµάνσεις χωρίς συγκεκριµένη τάση αύξησης ή µείωσης. Ειδικότερα, στο Ρέθυµνο 
ο µέσος ετήσιος αριθµός φωλιών στην περίοδο 2000-2013 (217 φωλιές/έτος) εµφανίζεται 
µειωµένος κατά 44% σε σχέση µε τον αντίστοιχο αριθµό της περιόδου 1990-1999 (387 
φωλιές/έτος). Στα Χανιά ο µέσος ετήσιος αριθµός φωλιών στην περίοδο 2003-2013 (56 
φωλιές/έτος) εµφανίζεται µειωµένος κατά 49% περίπου σε σχέση µε τον αντίστοιχο αριθµό 
της περιόδου 1992-2002 (110 φωλιές/έτος). Τέλος, σηµειώνεται ότι ο πληθυσµός της Caretta 
caretta που αναπαράγεται στην Κρήτη εµφανίζεται διαφοροποιηµένος γενετικά από τους 
άλλους πληθυσµούς που ωοτοκούν στην Ελλάδα, όπως της Ζακύνθου, του Κυπαρισσιακού 
κόλπου και του Λακωνικού κόλπου (Carreras et al. 2007). 

Στην παρούσα έκθεση περιγράφονται συνοπτικά τα αποτελέσµατα της εργασίας πεδίου κατά 
το 2014 και παρουσιάζονται τα κυριότερα προβλήµατα που αφορούν στη διατήρηση των 
τριών αυτών περιοχών ως περιοχών αναπαραγωγής της Caretta caretta, που έλαβαν χώρα 
εντός του πλαισίου της προκαταρκτικής διερεύνησης του θέµατος της Γενικής ∆/νσης 
Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από τις Ελληνικές Αρχές.  
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2. ΕΡΓΑΣΙΑ ΠΕ∆ΙΟΥ 2014 

2.1. Προετοιµασία – Οργάνωση  

To πρόγραµµα στην Κρήτη είχε ως διοικητικό κέντρο το Ρέθυµνο και συγκεκριµένα την 
περιοχή Σφακάκι όπου είχε νοικιαστεί ένα µικρό σπίτι για τη στέγαση του γραφείου και την 
αποθήκευση του υλικού. Οι υπεύθυνοι και οι εθελοντές του προγράµµατος στο Ρέθυµνο 
διέµεναν σε οργανωµένο camping στην περιοχή Μισσίρια. Η οµάδα στο νοµό Χανίων διέµενε 
σε κατασκήνωση που στήθηκε στην περιοχή Γερανίου σε έκταση που παραχωρήθηκε από 
ιδιώτη. Τέλος, η οµάδα στον κόλπο της Μεσσαράς διέµενε στο κοινοτικό camping στα 
Μάταλα, µε ευγενική παραχώρηση της Αναπτυξιακής Εταιρίας Πιτσιδίων του ∆ήµου Φαιστού. 

Στο πρόγραµµα χρησιµοποιήθηκαν 3 αυτοκίνητα ιδιοκτησίας του ΑΡΧΕΛΩΝ, υπολογιστές για 
την καταχώρηση των δεδοµένων, υλικά µαρκαρίσµατος και µέτρησης χελωνών καθώς και 
συσκευές GPS. Για την επί τόπου προστασία των φωλιών χρησιµοποιήθηκαν ειδικοί 
µεταλλικοί κλωβοί. Για το πρόγραµµα ενηµέρωσης έγινε εκτύπωση υλικού (φυλλάδια, παιδικά 
βιβλία, κάρτες, αυτοκόλλητα, αφίσες) σε διάφορες γλώσσες και χρησιµοποιήθηκαν προβολείς 
διαφανειών και φορητές οθόνες. Τρία λυόµενα ξύλινα περίπτερα χρησιµοποιήθηκαν ως 
σταθµοί ενηµέρωσης στην είσοδο του λιµανιού του Ρεθύµνου, στο παλιό λιµάνι Χανίων και 
στα Μάταλα. 

Υπεύθυνοι και βοηθοί του προγράµµατος στις διάφορες περιοχές ορίστηκαν πεπειραµένα 
άτοµα από προηγούµενα προγράµµατα του ΑΡΧΕΛΩΝ. Νέοι συνεργάτες έγιναν δεκτοί ως 
εθελοντές µετά από σχετική προκήρυξη που δόθηκε στα µέσα µαζικής επικοινωνίας καθώς 
και σε περιβαλλοντικές οργανώσεις και εκπαιδευτικά ιδρύµατα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Οι νέοι συνεργάτες εκπαιδεύτηκαν στο πεδίο. Συνολικά, στην περίοδο 2014 εργάστηκαν στην 
Κρήτη 125 άτοµα από 21 διαφορετικές χώρες (Αυστραλία, Αυστρία, Βραζιλία, Γαλλία, 
Γερµανία, ∆ανία, Ελλάδα, Ελβετία, Ηνωµένες Πολιτείες, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, 
Ισπανία, Ιταλία, Καναδάς, Κίνα, Κύπρο, Μεξικό, Ολλανδία, Ρωσία, Σουηδία, Τουρκία).  

Πριν την έναρξη της εργασίας πεδίου, έγιναν επαφές µε τα αρµόδια Υπουργεία, τις 
Περιφερειακές Υπηρεσίες, τις Λιµενικές Αρχές, τις Εποπτείες Αλιείας, την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, καθώς και µε διάφορους ιδιώτες (ξενοδόχοι, τουριστικοί πράκτορες, ιδιοκτήτες, 
ψαράδες, εκπαιδευτικοί, κλπ.). Επίσης έγινε επαφή µε τοπικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης 
(εφηµερίδες, ραδιόφωνο, τηλεόραση). 

 

2.2. Καταγραφή της αναπαραγωγικής δραστηριότητας και προστασία φωλιών 

Η εργασία πεδίου στην Κρήτη άρχισε στα µέσα Μαΐου και τελείωσε στα µέσα Οκτωβρίου. Από 
την καταγραφή της αναπαραγωγικής δραστηριότητας προέκυψαν οι παρακάτω αριθµοί 
φωλιών ανά περιοχή (σε παρένθεση παρουσιάζεται η αντίστοιχη πυκνότητα ωοτοκίας): Στο 
Ρέθυµνο καταγράφηκαν 143 φωλιές σε 10,8 χλµ. παραλίας (13,2 φωλιές/χλµ.), στα Χανιά 49 
φωλιές σε 13,1 χλµ. παραλίας (3,7 φωλιές/χλµ.), και στον Κόλπο της Μεσσαράς 54 φωλιές σε 
8 χλµ. παραλίας (6,8 φωλιές/χλµ.). Πρέπει να τονιστεί ότι στην περιοχή Ρεθύµνου ο Τοµέας Κ 
(παραλία Σκαλέτα) παρόλες τις έντονες ανθρωπογενείς επιδράσεις που υφίσταται, συνεχίζει 
να παρουσιάζει µία σχετικά µεγάλη πυκνότητα ωοτοκίας, αποδεικνύοντας τη µεγάλη σηµασία 
της παραλίας αυτής στον πληθυσµό που ωοτοκεί στο Ρέθυµνο και εποµένως την ανάγκη για 
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ιδιαίτερη προστασία της. Συνολικά στο πρόγραµµα της Κρήτης χρειάστηκε να προστατευτούν 
185 φωλιές. Από αυτές οι 135 προστατεύτηκαν in situ  µε περίφραξη (74 στο Ρέθυµνο, 41 στα 
Χανιά, και 20 στον Κόλπο της Μεσσαράς). Οι υπόλοιπες 50 φωλιές χρειάστηκε να 
µεταφερθούν σε ασφαλέστερα σηµεία όπου και περιφράχθηκαν (44 στο Ρέθυµνο, 4 στα 
Χανιά, και 2 στον Κόλπο της Μεσσαράς). Σηµειώνεται ότι σε µεγάλο αριθµό φωλιών (περίπου 
104) χρειάστηκε να τοποθετηθούν πετάσµατα σκίασης ώστε να µην αποπροσανατολιστούν οι 
νεοσσοί από παρακείµενα φώτα (βλ. Παράρτηµα 2 και 3). 

2.3. Ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση του κοινού 

Λόγω του µεγάλου πλήθους τουριστών που επισκέπτεται την Κρήτη και τις παραλίες της τους 
καλοκαιρινούς µήνες, στο πρόγραµµα πεδίου του ΑΡΧΕΛΩΝ δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην 
ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού. Οι δράσεις ενηµέρωσης απευθύνονται κυρίως 
στους επισκέπτες αλλά και στην τοπική κοινωνία. Στόχος είναι η µεταφορά, σε όσο το 
δυνατόν περισσότερο κόσµο, του µηνύµατος της προστασίας των θαλάσσιων χελωνών ως 
δείκτη υγείας και ποιότητας του θαλάσσιου οικοσυστήµατος (βλ. Παράρτηµα 2). 

 

2.3.1. Παρουσιάσεις, ενηµερωτικά stands και σταθµοί ενηµέρωσης  

Στο πλαίσιο των δράσεων ενηµέρωσης έγιναν κατά το 2014 ανά περιοχή τα εξής: 

Ρέθυµνο: Από τις 23 Μαΐου έως τις 8 Οκτωβρίου, ο ΑΡΧΕΛΩΝ διενέργησε 304 ενηµερωτικά 
stands και 124 παρουσιάσεις σε τοπικά ξενοδοχεία, ενώ παράλληλα ο ενηµερωτικός σταθµός 
στην πόλη του Ρεθύµνου, λειτούργησε σε 379 τετράωρες βάρδιες.  

Χανιά: Από τις 27 Μαΐου έως τις 24 Σεπτεµβρίου, ο ΑΡΧΕΛΩΝ διενέργησε 92 ενηµερωτικά 
stands και 11 παρουσιάσεις σε τοπικά ξενοδοχεία, 15 παρουσιάσεις σε τουριστικό πλοιάριο, 
ενώ παράλληλα ο ενηµερωτικός σταθµός στο παλιό λιµάνι Χανίων, λειτούργησε σε 324 
τετράωρες βάρδιες. 

Κόλπος Μεσσαράς: Από τις 8 Ιουνίου έως τις 21 Σεπτεµβρίου, ο ΑΡΧΕΛΩΝ διενέργησε 28 
ενηµερωτικά stands και 37 παρουσιάσεις σε τοπικά ξενοδοχεία, ενώ παράλληλα ο 
ενηµερωτικός σταθµός στα Μάταλα, λειτούργησε σε 296 τετράωρες βάρδιες. 

 

2.3.2. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση  

Οι δράσεις περιβαλλοντικής εκπαίδευσης λαµβάνουν χώρα κυρίως στον Περιβαλλοντικό 
Σταθµό, που λειτουργεί ο ΑΡΧΕΛΩΝ στο Παγκαλοχώρι Ρεθύµνου (βλ. Παράρτηµα 2). Το 
2014, στον Περιβαλλοντικό Σταθµό παρακολούθησαν µαθήµατα περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης 350 µαθητές από εκπαιδευτήρια των Ηνωµένων Πολιτειών, µέσω του 
εκπαιδευτικού προγράµµατος «People to People». Μαθήµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
παρακολούθησαν επίσης µαθητές από εκπαιδευτήρια του Ρεθύµνου, των Χανίων και της 
Μεσσαράς όπως τα 10ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ρεθύµνου, Σχολείο 2ης Ευκαιρίας Ρεθύµνου, 
Νηπιαγωγείο Αγίας Μαρίνας, το ∆ηµοτικό Σχολείο Πιτσιδίων, κ.α. 

Το συνολικό αποτέλεσµα όλων των παραπάνω δραστηριοτήτων ήταν η ενηµέρωση συνολικά 
19.833 επισκεπτών και παιδιών (βλ. πίνακα). 
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∆ραστηριότητα Άτοµα που ενηµερώθηκαν 

Παρουσιάσεις σε ξενοδοχεία 4.164 

Ενηµερωτικά stands 6.199 

Τουριστικό πλοιάριο 226 

Περιβαλλοντική εκπαίδευση 777 

Ενηµερωτικοί σταθµοί 8.467 

Σύνολο 19.833 
 

2.3.3. Αλληλεπίδραση µε την τοπική κοινωνία  

Ιδιαίτερο κοµµάτι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του ΑΡΧΕΛΩΝ αποτελεί η 
αλληλεπίδραση µε την τοπική κοινωνία. Οι δράσεις του ΑΡΧΕΛΩΝ που συνδέονται µε το 
κοµµάτι αυτό, στοχεύουν στην ευρύτερη ενηµέρωση της τοπικής κοινωνίας τόσο για την 
ύπαρξη της θαλάσσιας χελώνας όσο και των προβληµάτων που αυτή αντιµετωπίζει στην 
περιοχή, κάνοντας τους ίδιους κοινωνούς στην προστασία της. Μερικές από αυτές αφορούν 
στη συµµετοχή του Συλλόγου σε συνέδρια, ηµερίδες, τοπικές εκδηλώσεις, Μέσα Μαζικής 
Ενηµέρωσης κ.α. 

Το έτος 2014, οι δράσεις που στόχευσαν στην Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση κυρίως της 
τοπικής κοινωνίας ήταν: συµµετοχή στη Γιορτή Κρητικής ∆ιατροφής, που διοργάνωσε ο 
∆ήµος Ρεθύµνης µε διαδραστικό πρόγραµµα για τα παιδιά, συµµετοχή στο πρόγραµµα 
CleanUp the Med, που διοργάνωσαν ξενοδοχειακές επιχειρήσεις για τα σχολεία του ∆ήµου 
Ρεθύµνου, 2 απελευθερώσεις θαλάσσιων χελωνών (Χανιά και Ρέθυµνο) σε συνεργασία µε 
τον ∆ήµο Πλατανιά και τον ∆ήµο Ρεθύµνης, συµµετοχή µε εισήγηση σε διηµερίδα του 
Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Βάµου, µε θέµα την προστασία των ακτών, 
συµµετοχή µε εισήγηση στο Θερινό Σχολείο ∆ηµοσιογραφίας, του Ινστιτούτου Επαρχιακού 
Τύπου, απευθυνόµενο σε φοιτητές δηµοσιογραφίας, συµµετοχή στην εκδήλωση 
«Ασκληπειάδα: Περιβαλλοντική Κληρονοµιά & Κοινωνικές Ευθύνες», που διοργανώθηκε από 
την Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, ∆/νση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Χανίων, Ορθόδοξος 
Ακαδηµία Κρήτης και ∆ήµο Πλατανιά, µε εκπαιδευτικά παιχνίδια για παιδιά στη παραλία και 
µε εισήγηση στην επιµορφωτική ηµερίδα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και τέλος 
συµµετοχή µε εισήγηση στη εσπερίδα για την περιβαλλοντική επιθεώρηση που διοργανώθηκε 
από την Περιφέρεια Κρήτης, την Περιφερειακή Ενότητα Χανίων και το Τεχνικό Επιµελητήριο 
Ελλάδος-Τµήµα ∆υτικής Κρήτης. 

Επιπλέον, το έτος αυτό δηµοσιεύτηκαν 6 δελτία τύπου, εντοπίστηκαν 123 δηµοσιεύσεις στον 
ηλεκτρονικό τύπο και έγιναν 4 τηλεοπτικές παρουσιάσεις για θέµατα που αφορούν στις 
θαλάσσιες χελώνες της Κρήτης. 
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3. ΘΕΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

3.1. Εφαρµογή του ∆ιαχειριστικού Σχεδίου Κρήτης 

Από την δεκαετία του ‘90, όταν «ανακαλύφθηκαν» οι παραλίες ωοτοκίας στην Κρήτη, η 
τουριστική πίεση ήταν ήδη πολύ µεγάλη. Οι συνέπειες είναι ορατές σήµερα όπου 
παρατηρείται έντονη πτώση του αριθµού των φωλιών ειδικά στο Ρέθυµνο και τα Χανιά. Οι 
επιπτώσεις του τουρισµού στη θαλάσσια χελώνα µελετήθηκαν στο ∆ιαχειριστικό Σχέδιο που 
εκπονήθηκε από τον ΑΡΧΕΛΩΝ το 1997 στο πλαίσιο του κοινοτικού προγράµµατος LIFE 
Nature LIFE95/GR/A22/GR/01115/KRI. Εκεί τέθηκε µια γενική στρατηγική προστασίας και 
περιβαλλοντικής πολιτικής, που καταδεικνύει τα υφιστάµενα προβλήµατα του πληθυσµού των 
θαλάσσιων χελωνών στην Κρήτη και παράλληλα προτείνει απλές διαχειριστικές λύσεις που 
βοηθούν τη συνύπαρξη τουρισµού-θαλάσσιας χελώνας, µειώνοντας τις επιπτώσεις της 
τουριστικής ανάπτυξης στη διατήρηση του είδους. Ένα µεγάλο µέρος των διαχειριστικών 
λύσεων που προτείνει το ∆ιαχειριστικό Σχέδιο ενσωµατώθηκαν σε εγκύκλιο του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος προς τις τοπικές αρχές (αρ. πρωτ. 81352/1063/1-3-2000) και αποτελούν 
βασικούς στόχους του ΑΡΧΕΛΩΝ προς υλοποίηση στο πρόγραµµα Κρήτης.  
 
Τα εν λόγω διαχειριστικά µέτρα της εγκυκλίου, εντάχθηκαν το 2014 στις αποφάσεις 
σύµφωνης γνώµης του Υπουργού ΠΕΚΑ, οι οποίες ήταν απαραίτητο να ληφθούν από τους 
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), προκειµένου να διεξαχθεί νοµίµως η 
παραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας σε περιοχές του δικτύου Natura 2000 
(ΚΥΑ, ΦΕΚ 328Β’/13-2-2014). Οι ∆ήµοι που προσκόµισαν τις εν λόγω αποφάσεις µε τα 
διαχειριστικά µέτρα για την προστασία της θαλάσσιας χελώνας ήταν οι ∆ήµοι Χανίων και 
Πλατανιά, της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων (έγγραφο ΥΠΕΚΑ, αρ. πρωτ. 40731/1817/4-9-
2014), σε αντίθεση µε το ∆ήµο Ρεθύµνης και το ∆ήµο Φαιστού, οι οποίοι δεν εξέδωσαν τις 
αντίστοιχες άδειες, ως όφειλαν. Σε γενικές γραµµές η εφαρµογή των διαχειριστικών µέτρων 
δεν κρίθηκε επαρκής ούτε και για το 2014, παρά την προκαταρκτική διερεύνηση, που 
συνεχίστηκε και το έτος αυτό, από τη Γενική ∆/νση Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και παρά την µεγαλύτερη πρόθεση για συνεργασία, που παρατηρήθηκε από τις 
∆ηµοτικές Αρχές στο θέµα της περιβαλλοντικής προστασίας. Έτσι, λαµβάνοντας υπόψη πως 
δεν υπήρξε κάποιο ουσιαστικό αποτέλεσµα, λόγω της πληµµελούς ή µη-τήρησης των 
ανωτέρω διαχειριστικών µέτρων, παρακάτω περιγράφονται αναλυτικά τα προβλήµατα που 
συνεχίστηκαν να υφίστανται στις παραλίες ωοτοκίας.  
 
3.1.1. Κατάληψη αιγιαλού από έπιπλα θαλάσσης  

Βάσει της νοµοθεσίας και της πρόσφατης Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ, ΦΕΚ 
328Β’/13-2-2014), η οποία περιγράφει τη χρήση αιγιαλού, οι ∆ήµοι µπορούν να προβούν σε 
ενοικίαση ενός τµήµατος του αιγιαλού για την άσκηση δραστηριοτήτων που εξυπηρετούν τους 
λουόµενους, όπως είναι και η εκµίσθωση θαλάσσιων µέσων αναψυχής, καθισµάτων, 
οµπρελών κ.α. Οι ∆ήµοι είναι υπεύθυνοι να διασφαλίζουν τόσο τη δηµόσια διαθεσιµότητα της 
παραλίας όσο και την προστασία του περιβάλλοντος. Σύµφωνα µε την νέα ΚΥΑ, για την 
παραχώρηση του δικαιώµατος απλής χρήσης χώρων, που τελούν υπό καθεστώς ειδικής 
προστασίας (κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι, προστατευόµενες περιοχές, ευπαθή 
οικοσυστήµατα, τόποι ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και πολιτιστικού ενδιαφέροντος κ.λ.π.), 
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εφαρµόζονται οι ειδικές διατάξεις που διέπουν το καθεστώς αυτών και παραχωρούνται 
κατόπιν της σύµφωνης γνώµης των αρµοδίων κατά περίπτωση Υπουργών.  

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τη σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, αλλά και την 
νέα ΚΥΑ, οι ∆ήµοι µπορούν να διαθέτουν για ενοικίαση µέχρι το 50% της παραλίας και 
µάλιστα χωρίς µόνιµες εγκαταστάσεις στο αµµώδες τµήµα της παραλίας. Επίσης, η εν λόγω 
εγκύκλιος, καθώς και οι σύµφωνες γνώµες Υπουργού ΠΕΚΑ για τις παραλίες ωοτοκίας, 
συνιστούν την αποµάκρυνση των επίπλων θαλάσσης στη δύση του ηλίου και την 
αποθήκευσή τους σε σηµείο εκτός της αµµώδους παραλίας, για να µην αποτελούν εµπόδιο 
για τις θαλάσσιες χελώνες.  

∆υστυχώς όµως η εκτεταµένη χρήση επίπλων θαλάσσης, λόγω της υπέρµετρης τουριστικής 
ανάπτυξης που υπάρχει στην Κρήτη εδώ και δεκαετίες, εξακολουθεί να υφίσταται και στις 
τρεις περιοχές ωοτοκίας. Ειδικότερα, στις παραλίες Ρεθύµνου και Χανίων ένα σηµαντικό 
µέρος του αιγιαλού είναι καλυµµένο µε οµπρέλες, έπιπλα θαλάσσης, ξύλινους διαδρόµους, 
εγκαταστάσεις για αθλήµατα (π.χ. beach volley) και εξοπλισµούς θαλάσσιων σπορ που 
ανήκουν κυρίως σε παραλιακές τουριστικές επιχειρήσεις (Φωτ. 1,2,3,4,5,6). Επίσης, 
παρατηρείται τοποθέτηση διαφόρων εγκαταστάσεων όπως κουβούκλια, τέντες και ντους στην 
αµµώδη ακτή, καθώς και επεµβάσεις µε έργα µόνιµου χαρακτήρα, όπως π.χ. µπαρ 
ξενοδοχείων. Κάτι τέτοιο, καθιστά ένα σηµαντικά µεγάλο κοµµάτι της παραλίας µη-
προσβάσιµο στις θαλάσσιες χελώνες, οι οποίες συχνά εγκαταλείπουν την προσπάθεια 
ωοτοκίας όταν συναντήσουν κάποιο εµπόδιο (Φωτ. 7). Το φαινόµενο αυτό ήταν ιδιαίτερα 
εκτεταµένο για το 2014 τόσο στον κόλπο Χανίων όσο και στον κόλπο Ρεθύµνου, όπου 
παρατηρήθηκαν πολλές προσπάθειες χελωνών να ωοτοκήσουν χωρίς αποτέλεσµα λόγω του 
µεγάλου αριθµού εµποδίων ή των εκτεταµένων οχλήσεων από ανθρώπους στις παραλίες. 

Αναλυτικότερα, το έτος 2014 στην περιοχή ωοτοκίας Ρεθύµνου, και µόνο στον Τοµέα Α 
µήκους 2 χλµ. περίπου που γειτνιάζει µε την πόλη, καταγράφηκαν 3.995 ξαπλώστρες. Στους 
άλλους τοµείς καταγράφηκαν αντίστοιχα: Μισσίρια 1247 ξαπλώστρες (τοµέας Β-1,5 χλµ.), 
Πλατανιάς 820 ξαπλώστρες (τοµέας C-1,5 χλµ.), Αδελιανός Κάµπος 1.615 ξαπλώστρες 
(τοµέας D-2 χλµ.), Πηγιανός Κάµπος 509 ξαπλώστρες (τοµείς Ε,F,G-1,3 χλµ.), Σφακάκι και 
Σταυρωµένος 213 ξαπλώστρες (τοµείς Η,Ι-960 µ.), Σκαλέτα 419 ξαπλώστρες (τοµείς J,K-1,2 
χλµ). Συνολικά, από τις 8.818 ξαπλώστρες που καταγράφηκαν, οι οποίες καλύπτουν το 63% 
του διαθέσιµου χώρου για ωοτοκία, οι 1.800 µαζεύονταν κατά τη διάρκεια της νύχτας. 
Συνολικά, στον κόλπο Ρεθύµνου για το 2014, υπολογίστηκε πως το 68% της διαθέσιµης 
έκτασης για ωοτοκία καλύπτεται από έπιπλα παραλίας, εξοπλισµό θαλάσσιων σπορ και 
εγκαταστάσεις αθληµάτων.       

Στην περιοχή ωοτοκίας Χανίων η αντίστοιχη καταµέτρηση για το 2014 είχε ως εξής: Περιοχή 
Μάλεµε µέχρι Γεράνι (τοµεας HL-περίπου 6,5 χλµ, από τα οποία τα 4,4 χλµ είναι διαθέσιµα 
για ωοτοκία), καταγράφηκαν 525 οµπρέλες και 533 ξαπλώστρες, καλύπτοντας περίπου το 
16% της παραλίας που είναι διαθέσιµη για ωοτοκία. Αντίστοιχα, στην περιοχή Πλατανιά µέχρι 
Κάτω Σταλό (τοµέας MR-περίπου 6 χλµ., από τα οποία τα 5,5χλµ είναι διαθέσιµα για 
ωοτοκία) καταγράφηκαν 3.694 οµπρέλες και 8.371 ξαπλώστρες, καλύπτοντας περίπου το 
70% της παραλίας που είναι διαθέσιµη για ωοτοκία. Από τα έπιπλα θαλάσσης που 
προαναφέρθηκαν, σχεδόν κανένα δεν µαζεύτηκε κατά τη διάρκεια της νύχτας. Αρκετές 
επιχειρήσεις ξεκίνησαν να αποµακρύνουν τα έπιπλα θαλάσσης τις βραδινές ώρες, έπειτα από 
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παρέµβαση της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων κατά το τέλος της περιόδου ωοτοκίας, έπειτα 
από ενηµέρωση και την απειλή επιβολής προστίµων στους επιχειρηµατίες που δεν 
συµµορφώνονταν . 

Συνολικά, στον κόλπο Χανίων για το 2014, υπολογίστηκε πως το 47,5% της διαθέσιµης 
έκτασης για ωοτοκία καλύπτεται από έπιπλα παραλίας, εξοπλισµό θαλάσσιων σπορ και 
εγκαταστάσεις αθληµάτων.     

Αντίστοιχα, στον κόλπο Μεσσαράς, στην παραλία Κοµός (τοµέας Α-περίπου 1,6 χλµ.), 
καταγράφηκαν το 2014, 110 οµπρέλες και 142 ξαπλώστρες (κάλυψη 11,8% της διαθέσιµης 
παραλίας ωοτοκίας) της Αναπτυξιακής Εταιρίας Πιτσιδίων , οι οποίες άρχισαν να µαζεύονται 
τη νύχτα, σχεδόν στα µέσα της περιόδου ωοτοκίας, λόγω έλλειψης προσωπικού. Επίσης, 
στην παραλία Καλαµάκι (τοµέας Β-περίπου 2 χλµ.), καταγράφηκαν 358 οµπρέλες και 395 
ξαπλώστρες (κάλυψη 18,8% της διαθέσιµης παραλίας ωοτοκίας), από τις οποίες καµία δεν 
µαζεύτηκε κατά τη διάρκεια της νύχτας, παρά το γεγονός ότι οι επιχειρηµατίες είχαν 
ενηµερωθεί για την εν λόγω υποχρέωσή τους. Συνολικά, στον κόλπο Μεσσαράς για το 2014, 
υπολογίστηκε πως το 16,22% της διαθέσιµης έκτασης για ωοτοκία καλύπτεται από έπιπλα 
παραλίας και εξοπλισµό θαλάσσιων σπορ.     

Γενικότερα, το 2014, και στις τρεις περιοχές ωοτοκίας της Κρήτης παρατηρήθηκε µεγαλύτερος 
αριθµός οµπρελών και ξαπλωστρών, σε σύγκριση µε τις προηγούµενες περιόδους.  

3.1.2. Καθαρισµός επίπλων θαλάσσης εντός παραλίας και ίσιωµα της άµµου  

Η εγκύκλιος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, συνιστά τον καθαρισµό των επίπλων θαλάσσης 
εκτός της παραλίας. Το ίδιο προβλέπεται και από τις Σύµφωνες Γνώµες Υπουργού ΠΕΚΑ για 
τις παραλίες ωοτοκίας και επιπλέον συνιστούν την απαγόρευση ισιώµατος της άµµου, 
γεγονός που συνηθίζεται από τους επιχειρηµατίες κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, 
προκειµένου η άµµος να είναι αρεστή στους τουρίστες (βλ. ενότητα 3.1.4.). Ο καθαρισµός των 
επίπλων θαλάσσης κοντά σε φωλιές µπορεί να προκαλέσει σάπισµα των αυγών εξαιτίας του 
νερού. Το πρόβληµα αυτό, κυρίως προκύπτει στις περιπτώσεις αµαρκάριστων φωλιών, 
δηλαδή φωλιών που δεν έχουν εντοπιστεί από την αρχή και έτσι δεν έχουν σηµανθεί.  
 
Επιπροσθέτως, το νερό που χρησιµοποιείται για τον καθαρισµό των επίπλων θαλάσσης 
εντός της παραλίας ωοτοκίας, καθώς και το ίσιωµα της άµµου, είναι πιθανό να σβήσουν τα 
ίχνη είτε της θηλυκής χελώνας ή των νεοσσών που έχουν εκκολαφθεί, γεγονός που 
δυσχεραίνει τον εντοπισµό της φωλιάς.      
 
Το 2014 καταγράφηκαν αρκετά περιστατικά καθαρισµών επίπλων θαλάσσης εντός της 
παραλίας και ίσιωµα της άµµου, που γινόταν πριν την πρωινή καταγραφή φωλιών, κυρίως 
στον κόλπο Ρεθύµνου και Χανίων (Φωτ. 8). Ο ΑΡΧΕΛΩΝ ενηµέρωσε αρκετούς 
επιχειρηµατίες, για τα εν λόγω περιστατικά, οι οποίοι µόνο σε ορισµένες περιπτώσεις 
συνεργάστηκαν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα καταγράφηκε το 2014 στο Ρέθυµνο, όπου κατ’ 
εξαίρεση έλαβε χώρα, αυξανόµενη φωλεοποίηση των θαλάσσιων χελωνών στον τοµέα Α, 
που βρίσκεται κοντά στην πόλη και αποτελεί από τους πιο πολυσύχναστους τοµείς του 
κόλπου. Στον τοµέα αυτόν εντοπίστηκε από τους εθελοντές του Συλλόγου µία φωλιά καθ’ όλη 
την περίοδο ωοτοκίας. Παρόλα αυτά, στο τέλος της περιόδου εκκόλαψης, βρέθηκαν από 
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εκκόλαψη νεοσσών επτά φωλιές, οι οποίες δεν είχαν εντοπιστεί κατά την αρχική καταγραφή 
φωλιών (συνεπώς δεν προστατεύτηκαν), κυρίως γιατί βρίσκονταν ανάµεσα σε πληθώρα 
επίπλων θαλάσσης και είχαν σβηστεί τα ίχνη τους είτε από το νερό που χρησιµοποιήθηκε για 
τον καθαρισµό των επίπλων θαλάσσης είτε από το ίσιωµα της άµµου. Το γεγονός πως 
εντοπίστηκαν οι 7 φωλιές, που επιβίωσαν χωρίς προστασία, δεν αποκλείει την ύπαρξη 
περισσότερων µη εντοπισµένων φωλιών στην περιοχή που εν τέλει δεν µπόρεσαν να 
επιβιώσουν.  
 
3.1.3. Φωτορύπανση 

Για το θέµα της φωτορύπανσης η εγκύκλιος του Υπουργείου Περιβάλλοντος συνιστά την 
απαγόρευση της τοποθέτησης προβολέων για τη φωταγώγηση της παραλίας και προτείνει 
µέτρα για τη σωστή διαχείριση του τεχνητού φωτισµού ώστε να µην επηρεάζεται η παραλία. 
Μέτρα για τον φωτισµό στις παραλίες ωοτοκίας προβλέπονται και από τις Σύµφωνες Γνώµες 
Υπουργού ΠΕΚΑ για την παραχώρηση του αιγιαλού.      

Παρόλα αυτά, εκτεταµένα φαινόµενα φωτορύπανσης καταγράφηκαν και στις τρεις περιοχές, 
τα οποία προέρχονται από την πληθώρα τουριστικών επιχειρήσεων που λειτουργούν εντός 
των παραλιών ωοτοκίας. Για την αντιµετώπιση της έντονης φωτορύπανσης ο ΑΡΧΕΛΩΝ 
προβαίνει σε τοποθέτηση σκίασης των φωλιών µε ψάθινα πετάσµατα ή τη µέθοδο boxing. Οι 
µέθοδοι αυτοί δεν καθίστανται πάντα αποτελεσµατικές, λόγω της µεγάλης έκτασης του 
φαινοµένου (βλ. Παράρτηµα 2 και Φωτ. 9).  

Στο Ρεθύµνο φαινόµενα φωτορύπανσης υφίστανται κατά κύριο λόγο κατά µήκος όλου του 
κόλπου. Αναλυτικότερα, για το 2014, υψηλότερη όχληση από τον τεχνητό φωτισµό 
καταγράφηκε στους τοµείς Α, Η και D, µέτρια όχληση στους τοµείς B, C, I και K και χαµηλή 
όχληση στους τοµείς E, F, G και J. Από τον συνολικό αριθµό των φωλιών 51 φωλιές  
επηρεάστηκαν από την εκτεταµένη φωτορύπανση, γεγονός που καταγράφηκε από τον 
αριθµό των νεοσσών, που αποπροσανατολίστηκαν και χάθηκαν στο πίσω µέρος της 
παραλίας. Στο Ρέθυµνο τοποθετήθηκε τεχνητή σκίαση σε 70 φωλιές.  

Αντίστοιχα έντονα φαινόµενα φωτορύπανσης καταγράφονται και στα Χανιά. Αναλυτικότερα, 
για το 2014, υψηλότερη όχληση από τον τεχνητό φωτισµό καταγράφηκε στους τοµείς H, I, N, 
O, P και Q, µέτρια όχληση στους τοµείς L, J και R και χαµηλή όχληση στους τοµείς  K και M. 
Από τον συνολικό αριθµό των φωλιών, 15 φωλιές επηρεάστηκαν από την εκτεταµένη 
φωτορύπανση. Στα Χανιά τοποθετήθηκε τεχνητή σκίαση σε 27 φωλιές.  

Στη Μεσσαρά, έντονα φαινόµενα φωτορύπανσης καταγράφονται κυρίως στον τοµέα Β µε 
τους άλλους δύο τοµείς να παρουσιάζουν αρκετά µικρή όχληση. Από τον συνολικό αριθµό 
των φωλιών, 9 φωλιές επηρεάστηκαν από την φωτορύπανση. Τεχνητή σκίαση τοποθετήθηκε 
σε 14 φωλιές. 

Επιπλέον, για την αντιµετώπιση των ανωτέρω προβληµάτων, ο ΑΡΧΕΛΩΝ επιδιώκει την 
ενηµέρωση και τη συνεργασία τόσο µε τους ∆ήµους και τους δηµόσιους φορείς, που έχουν 
δικαιοδοσία σε παραλίες ωοτοκίας, όσο και µε τους επιχειρηµατίες (ξενοδόχους και 
επιχειρηµατίες διασκέδασης) για τη µείωση της φωτορύπανσης και το µάζεµα των 
ξαπλωστρών κατά τις βραδινές ώρες. Η προσπάθεια αυτή άλλοτε είναι επιτυχής και άλλοτε 
όχι. Σε γενικές γραµµές, στο µεγαλύτερο µέρος κυρίως των βόρειων παραλιών (Ρέθυµνο, 
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Χανιά), η φωτορύπανση και η ηχορύπανση εξακολουθεί να αποτελεί πρόβληµα, λόγω των 
πολλών τουριστικών επιχειρήσεων.  

Αναφορικά µε τις ∆ηµοτικές αρχές, ακόµα και αν είναι συνεργάσιµες, εξακολουθεί να  
παρατηρείται µεγάλη ελαστικότητα µε τους επιχειρηµατίες για τέτοιου είδους θέµατα, ακόµα 
και αν οι τελευταίοι παραβαίνουν τους κανόνες του µισθωτηρίου ενοικίασης του αιγιαλού. Το 
2014 σηµαντική πρωτοβουλία υπήρξε από την Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, η οποία 
προέβη σε προφορική ενηµέρωση των επιχειρηµατιών του κόλπου Χανίων, στην αρχή της 
περιόδου ωοτοκίας, αναφορικά µε το µάζεµα των επίπλων θαλάσσης τις βραδινές ώρες. 
Κάνοντας αυτοψία στο τέλος της περιόδου και διαπιστώνοντας την µη συµµόρφωση των 
επιχειρηµατιών, προέβη σε γραπτή παρατήρηση και σε επιβολή προστίµων, γεγονός που 
ώθησε αρκετούς επιχειρηµατίες στην υλοποίηση των ανωτέρω διαχειριστικών µέτρων, έστω 
και αργότερα από ότι θα έπρεπε. Η ένταξη των διαχειριστικών µέτρων σε συγκεκριµένο 
νοµικό πλαίσιο, δηλ. στις σύµφωνες γνώµες του Υπουργού ΠΕΚΑ για την παραχώρηση του 
αιγιαλού των περιοχών Natura 2000, έδωσε στην Υπηρεσία το έννοµο δικαίωµα να ασκήσει 
µεγαλύτερη πίεση και έτσι να είναι πιο αποτελεσµατική στην επίτευξη των στόχων της για την 
προστασία της θαλάσσιας χελώνας. Παρόλα αυτά, οι ανωτέρω ενέργειες δεν ακολουθήθηκαν 
από τις αντίστοιχες υπηρεσίες των νοµών Ρεθύµνου και Ηρακλείου.    

Από την άλλη µεριά, για τους επιχειρηµατίες σηµαντικός µοχλός πίεσης είναι και ο θεσµός 
των Γαλάζιων Σηµαιών (Blue Flags), που αποτελεί περιβαλλοντική πιστοποίηση, κυρίως για 
τα θέµατα του µαζέµατος των ξαπλωστρών κατά τις βραδινές ώρες και τον καθαρισµό 
επίπλων θαλάσσης στις παραλίες, τα οποία αποτελούν κριτήρια για την απόκτηση και 
διατήρηση της Σηµαίας από τις επιχειρήσεις. Στην περιοχή του Ρεθύµνου, ακολουθήθηκαν εν 
µέρει τα παραπάνω διαχειριστικά µέτρα (εκτός από τον Τοµέα Α-πλησίον της πόλης), ενώ 
στα Χανιά οι προσπάθειες αυτές δεν υπήρξαν ιδιαίτερα αποτελεσµατικές, παρά την 
µεγαλύτερη ενίσχυση του εν λόγω θεσµού από τον ∆ήµο Χανίων και για το 2014 (βελτίωση 
υποδοµών παραλίας, οργάνωση στα Χανιά της διεθνούς Συνάντησης 2014 των Εθνικών 
Χειριστών του Προγράµµατος των Γαλάζιων Σηµαιών). Σηµειώνεται ότι στον κόλπο 
Μεσσαράς η Γαλάζια Σηµαία παραχωρείται µόνο στην παραλία Ματάλων που δεν είναι 
παραλία ωοτοκίας.   

3.1.4. Βαρέα οχήµατα και µηχανοκίνητα στον αιγιαλό 

Σύµφωνα µε την εγκύκλιο του Υπουργείου Περ/ντος (που εντάχθηκε στις Σύµφωνες Γνώµες 
Υπουργού ΠΕΚΑ για την παραχώρηση του αιγιαλού), η είσοδος βαρέων οχηµάτων στις 
παραλίες ωοτοκίας απαγορεύεται από 1 Μαΐου µέχρι 31 Οκτωβρίου, δηλαδή στην περίοδο 
ωοτοκίας της θαλάσσιας χελώνας, επώασης των αυγών και εκκόλαψης των νεοσσών. 
Επίσης, σύµφωνα µε τον Νόµο 3937/2011 (ΦΕΚ 60 Α’ 31-03-2011/ άρθρο 13 παρ.4) δεν 
επιτρέπεται  η κίνηση µηχανοκίνητων οχηµάτων σε οικολογικά ευαίσθητες εκτάσεις.   

Κάτι τέτοιο τηρείται ιδιαίτερα δύσκολα από τους ∆ήµους κυρίως στις περιοχές Ρεθύµνου και 
Χανίων, αφού η περίοδος της απαγόρευσης συµπίπτει µε εκτεταµένη χρήση των παραλιών 
από τουρίστες. Συνήθως, οι επιχειρηµατίες τουριστικών επιχειρήσεων ασκούν πιέσεις στους 
∆ήµους για τον συχνό µηχανικό καθαρισµό των παραλιών και παρόλο που ο ΑΡΧΕΛΩΝ 
πιέζει προς τον χειρωνακτικό καθαρισµό, οι δηµοτικές αρχές συχνά χρησιµοποιούν βαρέα 
οχήµατα, επικαλούµενες έλλειψη προσωπικού.  
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Ένας άλλος λόγος που χρησιµοποιούνται βαρέα οχήµατα είναι για τη διάνοιξη φραγµένων 
εκβολών ποταµών, καθώς και για τη συµπίεση της άµµου, προκειµένου να είναι αρεστή στους 
τουρίστες. Επιπλέον, βαρέα οχήµατα χρησιµοποιούνται και για την αντιµετώπιση των 
έντονων φαινοµένων διάβρωσης που µαστίζουν τις παραλίες της βόρειας Κρήτης, που 
προκαλείται κυρίως από εκτεταµένη δόµηση στη ζώνη των θινών, γεγονός που εµποδίζει την 
φυσική ανάπλαση της ακτής. Ακόµα και στην περίπτωση που οι φωλιές έχουν σηµαδευτεί και 
προστατευτεί, βαρέα οχήµατα στις παραλίες ωοτοκίας µπορούν να προκαλέσουν, µε τις 
δονήσεις τους, πρόωρη εκκόλαψη των νεοσσών. Επιπλέον, µε την καταστροφή και 
αποµάκρυνση βραχωδών τµηµάτων αλλάζει τοπικά η σύσταση και δοµή του φυσικού 
υποστρώµατος µε ενδεχόµενο την επέκταση της διάβρωσης.  

Το 2014, σε γενικές γραµµές οι δήµοι και των 3 περιοχών, στις οποίες δραστηριοποιείται ο 
ΑΡΧΕΛΩΝ στην Κρήτη, συνεργάστηκαν και έκαναν τους καθαρισµούς εκτός περιόδου 
ωοτοκίας.  

Ωστόσο, πρόβληµα εντοπίστηκε στην περιοχή του κόλπου Ρεθύµνου, όπου παρατηρήθηκαν 
παρεµβάσεις, της ∆ηµοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης και Αποχέτευσης Ρεθύµνου (∆ΕΥΑΡ), 
µε βαρέα οχήµατα και µηχανήµατα. Οι εν λόγω παρεµβάσεις έγιναν εντός της περιοχής 
Natura 2000 σε παραλία ωοτοκίας, πριν τη λήξη της περιόδου εκκόλαψης της θαλάσσιας 
χελώνας στη περιοχή. Οι παρεµβάσεις αυτές περιελάµβαναν µετακίνηση της άµµου από το 
πάνω µέρος της παραλίας προς τη θάλασσα και έλαβαν χώρα σε αρκετά σηµεία του κόλπου 
(περιοχή Μισσίρια και παραλία πόλης Ρεθύµνου). Ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη σε καταγγελία στις 
αρµόδιες αρχές (αρ. πρωτ. 27432-18/9/2014), προκειµένου να ελεγχθεί η νοµιµότητα των 
ανωτέρω παρεµβάσεων και η συµβατότητά τους µε τους περιβαλλοντικούς όρους που 
διέπουν το δίκτυο Natura 2000 και τις παραλίες ωοτοκίας. Ακολούθησε αυτοψία της περιοχής 
από την Περιφέρεια Κρήτης, ενώ ακολούθησε επιστολή από το Τµήµα Περιβαλλοντικού και 
Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Κρήτης (αρ. πρωτ. 3342/29-9-2014), 
που ζητά από τη ∆ΕΥΑΡ ενηµέρωση για τις περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις του έργου που 
έχουν ληφθεί. Σύµφωνα µε τη ∆ΕΥΑΡ (αρ. πρωτ. 5338/27-11-2014), οι παρεµβάσεις 
αφορούσαν στην απόφραξη µε µικρά µηχανήµατα (τσαπάκια) των αγωγών των οµβρίων 
υδάτων και ισχυρίζονται πως κανένα σηµείο της παραλίας δεν έφερε σήµανση και ένδειξη 
φωλιάς. Παρόλα αυτά, στις φωτογραφίες των εθελοντών του ΑΡΧΕΛΩΝ απεικονίζονται βαρέα 
οχήµατα να εκτελούν εργασίες, εντός της περιόδου εκκόλαψης και πάνω στην παραλία 
(Φωτ.10), γεγονός που απαγορεύεται εν γένει σε ευαίσθητα οικοσυστήµατα γιατί ενέχει 
κίνδυνο τόσο για αλλοίωση του οικοσυστήµατος όσο και για τις φωλιές, κυρίως αυτές που δεν 
έχουν εντοπιστεί και σηµανθεί από τον ΑΡΧΕΛΩΝ και πρόκειται να εντοπιστούν από τους 
νεοσσούς, στη περίπτωση που αυτοί επιβιώσουν (βλ. ενότητα 3.1.2.). Σε περίπτωση έκτακτης 
ανάγκης οι εργασίες αυτές θα µπορούσαν να εκτελεστούν χειρωνακτικά ή µε µη-βαρέα 
οχήµατα και σύµφωνα µε τις υποδείξεις του ΑΡΧΕΛΩΝ.   

Επιπλέον, κατά το 2014 ιδιωτικά οχήµατα εµφανίζονταν κατά εξακολούθηση πάνω στις 
παραλίες ωοτοκίας και των τριών περιοχών. Τέλος, δεν έλειψαν τα περιστατικά ισιώµατος και 
συµπίεσης της άµµου µε χρήση βαρέων οχηµάτων, από πρωτοβουλίες τουριστικών 
επιχειρηµατιών, για την τοποθέτηση επίπλων θαλάσσης (Φωτ. 13). Ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη σε 
τηλεφωνικές καταγγελίες στις λιµενικές αρχές, στις περιπτώσεις που οι εθελοντές του 
παρευρέθηκαν στα εν λόγω συµβάντα ως αυτόπτες µάρτυρες.  
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3.1.5. Μηχανοκίνητα στο θαλάσσιο χώρο 

Για το θέµα των µηχανοκίνητων στη θαλάσσια περιοχή των παραλιών ωοτοκίας, η εγκύκλιος 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος προβλέπει συγκεκριµένο όριο ταχύτητας 6 κόµβων (6 
µίλια/ώρα), σε ζώνη τουλάχιστον ενός µιλίου από την ακτή, για το χρονικό διάστηµα Απριλίου-
Οκτωβρίου. Επίσης συνιστά, ο ανεφοδιασµός των σκαφών και η αποθήκευση καυσίµων να 
γίνεται εκτός αµµουδιάς.  

Στην Κρήτη, ο αριθµός των ταχυπλόων και των σπορ θαλάσσιας αναψυχής µε µηχανοκίνητα 
σκάφη είναι ιδιαίτερα µεγάλος και ανάλογος µε την µαζική τουριστική ανάπτυξη, κυρίως στον 
βόρειο άξονα του νησιού. Τα ταχύπλοα σκάφη µπορούν να αποβούν µοιραία για τις 
θαλάσσιες χελώνες. Στο πρόβληµα αυτό προστίθεται και η τοποθέτηση του εξοπλισµού των 
θαλάσσιων σπορ πάνω στην παραλία ωοτοκίας, που αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο και 
κατάληψη, πολλές φορές σηµαντικής, έκτασης για την ωοτοκία των θαλάσσιων χελωνών.  

 

3.2. Beach parties  

Τα beach parties δεν περιλαµβάνονται στην εγκύκλιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και δεν 
εµπίπτουν στην «απλή χρήση αιγιαλού», σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία, συνεπώς η 
διεξαγωγή τους, είτε εντός των παραλιών ωοτοκίας είτε εκτός, δεν νοµιµοποιείται. Παρόλα 
αυτά, τα τελευταία χρόνια τα beach parties αποτελούν συνηθισµένο τρόπο διασκέδασης τους 
καλοκαιρινούς µήνες στην Κρήτη και η διοργάνωσή τους εντός των παραλιών ωοτοκίας 
συνήθως λαµβάνει χώρα κατά την περίοδο αναπαραγωγής και πολύ συχνά κοντά σε φωλιές, 
θέτοντας σε κίνδυνο όχι µόνο τις θαλάσσιες χελώνες αλλά και άλλα ευαίσθητα οικοσυστήµατα 
που βρίσκονται στην παραλία, όπως η φυσική βλάστηση των αµµόλοφων.  

Συνολικά, κατά την περίοδο 2014, καταγράφηκαν τα εξής περιστατικά:  

Χανιά 

Στις 30 Ιουλίου και 9 Αυγούστου καταγράφηκαν συναυλίες από το κέντρο διασκέδασης 
«Άµµος και Ήλιος» στην Αγία Μαρίνα Χανίων (Φωτ. 11). Το ίδιο συνέβη και στις 3 και 16 
Αυγούστου από το κέντρο διασκέδασης «Summer Theatro» στην ίδια περιοχή (Φωτ. 12). 
Όλες οι προαναφερθείσες εκδηλώσεις έγιναν εντός παραλίας και περιόδου ωοτοκίας 
θαλάσσιας χελώνας και για τη διεξαγωγή τους τοποθετήθηκαν παράνοµες εξέδρες πάνω στην 
παραλία, που κατ’ επέκταση οδήγησαν σε υποβάθµιση του οικοσυστήµατος, καθώς και σε 
επιπλέον οχλήσεις κατά τη διάρκεια της νύχτας (ηχορύπανση, φωτορύπανση, ανθρώπινη 
παρουσία). Παρόλο που ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη σε τηλεφωνικές και έγγραφες καταγγελίες προς 
τις αρµόδιες υπηρεσίες (αρ. πρωτ. 27410/30-7-2014 και 27413/11-8-2014) καµία συναυλία 
δεν διακόπηκε. Παρόλα αυτά και σύµφωνα µε έγγραφο του Αστυνοµικού Τµήµατος Νέας 
Κυδωνίας Χανίων (αρ. πρωτ. 1019/26/367-α- 5/9/2014), έχουν σχηµατιστεί ήδη δικογραφίες 
αναφορικά µε την χρήση µουσικών οργάνων και την µετατροπή των όρων της άδειας των 
καταστηµάτων. Αναφορικά µε τις ενέργειες που αφορούν στη παραλία και την ενδεχόµενη 
επιβολή διοικητικών και ποινικών κυρώσεων, το Αστυνοµικό Τµήµα παραπέµπει στην 
Κτηµατική Υπηρεσία Χανίων, η οποία έχει ενηµερωθεί για τις ανωτέρω δράσεις. 
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Ρέθυµνο 

Σε γενικές γραµµές, καταγράφηκαν πολλές συναυλιακές εκδηλώσεις και πάρτι µικρής 
κλίµακας, εντός παραλιακών επιχειρήσεων (που έχουν άδεια λειτουργίας), προκειµένου να 
προσελκύσουν κόσµο σε όλο το µήκος των παραλιών ωοτοκίας του Ρεθύµνου. Παρά το 
γεγονός πως οι δραστηριότητες αυτές έγιναν εντός του χώρου των επιχειρήσεων, φαινόµενα 
έντονης ηχορύπανσης, φωτορύπανσης και ανθρώπινης παρουσίας δεν αφήνουν την ωοτοκία 
της θαλάσσιας χελώνας ανεπηρέαστη λόγω γειτνίασής τους µε την παραλία.  

   
3.3. Αλιεία και υπεραλίευση  

 
Τα προβλήµατα της αλιείας και της υπεραλίευσης είναι ιδιαίτερα έντονα τόσο στον Κόλπο 
Ρεθύµνου όσο και στον κόλπο της Μεσσαράς και θέτουν σε κίνδυνο τη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας της θαλάσσιας ζωής και τα ιχθυοαποθέµατα των περιοχών. 
 
Συγκεκριµένα διαπιστώθηκε, από ιχθυολογική µελέτη του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. Κρήτης, ότι στον κόλπο 
της Μεσσαράς παρουσιάζεται µείωση των αλιευµάτων κατά 30-40% ως αποτέλεσµα κυρίως 
της υπεραλίευσης (βλ. την από 17/05/2013 παρέµβαση του Περιφερειακού Συµβουλίου 
Κρήτης προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων). Για τον κόλπο Ρεθύµνου 
δεν έχει γίνει µέχρι στιγµής ιχθυολογική µελέτη για τη διαπίστωση του βαθµού υποβάθµισης 
των αλιευµάτων, κάτι που αποτελεί ένα από τα αιτήµατα των Συλλόγων Επαγγελµατιών και 
Ερασιτεχνών Αλιέων του νοµού Ρεθύµνου. Οι εν λόγω Σύλλογοι έχουν αναδείξει 
επανειληµµένα µε υποµνήµατα και διαµαρτυρίες προς τους αρµόδιους φορείς τα προβλήµατα 
αλιείας στον κόλπο Ρεθύµνου, όπως είναι η έλλειψη ιχθυολογικής µελέτης στην περιοχή, ο 
ελλιπής έλεγχος από τις αρµόδιες υπηρεσίες, η µη εφαρµογή του αλιευτικού κανονισµού 
1967/06 της ΕΕ και η ανυπαρξία τοπικών περιοριστικών µέτρων κατά της παράνοµης αλιείας 
από µηχανότρατες (http://www.rethnea.gr/article.aspx?id=8604). 
 
Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε τους ανωτέρω Συλλόγους, στα 80 τετραγωνικά µίλια του κόλπου 
Ρεθύµνου, έχει καταγραφεί η δραστηριότητα τριών ή τεσσάρων µηχανοτρατών ανά 
περιόδους, καθώς και ξένων αλιευτικών, που δεν ελέγχονται από τις αρµόδιες αρχές καθόσον 
κινούνται εκτός χωρικών υδάτων (http://www.rethnea.gr/article.aspx?id=7978).   
 
Οι Σύλλογοι Επαγγελµατιών και Ερασιτεχνών Αλιέων του νοµού Ρεθύµνου προτείνουν την 
καθιέρωση συγκεκριµένων περιοχών για αλιεία µε συρόµενα εργαλεία και γρι-γρι, µε 
ταυτόχρονη καθιέρωση ορίου ως προς τον αριθµό των σκαφών που θα µπορούν να αλιεύουν 
στον κόλπο Ρεθύµνου, που ανήκει σε προστατευόµενη περιοχή του δικτύου Natura 2000. 
Σηµειώνεται ότι στη θαλάσσια περιοχή Σκαλέτα-Πηγιανός Κάµπος έχει απαγορευθεί η αλιεία 
µε συρόµενα εργαλεία σύµφωνα µε την αριθµ. 167378/07 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, λόγω της παρουσίας σηµαντικών λιβαδιών Ποσειδωνίας.  
 
Το έτος 2014, τα προβλήµατα µε την υπεραλίευση και τις τράτες στον κόλπο Ρεθύµνου 
συνεχίστηκαν. Τα δηµοσιεύµατα στον τοπικό τύπο εξακολουθούν να µιλούν για αλιείς που 
καταφεύγουν σε καταγγελίες για τις παράνοµες τράτες και την υπεραλίευση, την καταστροφή 
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του οικοσυστήµατος που αυτές προκαλούν, καθώς και για την ολιγωρία των λιµενικών και 
πολιτικών αρχών να δώσουν λύση στο θέµα (http://www.agorapress.gr/el/news.php?n=996 , 
http://www.rethnea.gr/article.aspx?id=11764).  
 
Από την άλλη µεριά η Περιφέρεια Κρήτης προχωράει στη σύσταση επιτροπής για την 
προστασία των ιχθυοαποθεµάτων και την ανάπτυξη της Αλιείας, στην οποία θα συµµετέχουν 
ιχθυολόγοι, λιµενικές αρχές, επαγγελµατίες και ερασιτέχνες αλιείς, ιχθυοπώλες, το Ελληνικό 
Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) και το ΓΕΩΤΕΕ-Παράρτηµα Κρήτης. Το έργο του εν 
λόγω συµβουλίου θα είναι η αντιµετώπιση των θεµάτων αλιείας, η προστασία και ανάπτυξή 
των ιχθυοαποθεµάτων, η υπεραλίευση, η παράνοµη αλίευση που µειώνει τα αποθέµατα 
ψαριών, γεγονός που έχει προκύψει από µελέτη του ΕΛΚΕΘΕ αλλά και από στοιχεία που 
δίνουν οι ίδιοι οι επαγγελµατίες ψαράδες (http://www.creteplus.gr/news/lambanoun-metra-
stin-kriti-prin-i-uperalieusi-skotosei-ti-mesogeio-97540.html). 
     
  
3.4. Εκθαλασσώσεις και τραυµατισµένες θαλάσσιες χελώνες   

Οι βασικότερες αιτίες για τον θάνατο ή τον τραυµατισµό των θαλάσσιων χελωνών είναι η 
εµπλοκή τους στα αλιευτικά εργαλεία (π.χ. κατάποση αγκιστριού, παγίδευση στα δίχτυα), η 
εσκεµµένη κακοποίηση ή θανάτωση (π.χ. χτυπήµατα στο κεφάλι) και ατυχήµατα (π.χ. 
χτυπήµατα από προπέλες, κατάποση πλαστικών-κυρίως σακούλες).  
 
Με βάση στοιχεία του ΑΡΧΕΛΩΝ, κάθε χρόνο βρίσκονται νεκρές πάνω από 500 χελώνες ανά 
την Ελλάδα, µε τις αλιευτικές δραστηριότητες να διαφαίνονται ως η κύρια αιτία θανάτου και 
τραυµατισµού. Αυτό συµβαίνει λόγω του µεγάλου αριθµού επαγγελµατιών και ερασιτεχνών 
ψαράδων, που δραστηριοποιούνται σε όλη την Ελλάδα, το οποίο σε συνδυασµό µε τα 
διαρκώς µειούµενα ιχθυοαποθέµατα και την απουσία αποτελεσµατικού ελέγχου από την 
Πολιτεία, καθιστά τη θέση τους ιδιαίτερα δύσκολη ως προς τη θαλάσσια χελώνα, που συχνά 
προκαλεί ζηµιές στα αλιευτικά εργαλεία. Στο πλαίσιο του συντονισµού των προσπαθειών για 
τη διάσωση των χελωνών, ο ΑΡΧΕΛΩΝ δηµιούργησε το Εθνικό ∆ίκτυο ∆ιάσωσης Θαλάσσιων 
Χελωνών, που αποτελείται από τοπικές λιµενικές αρχές, ψαράδες, µέλη και εθελοντές του 
ΑΡΧΕΛΩΝ και άλλων οργανώσεων καθώς και απλούς πολίτες, που ενηµερώνουν τις 
λιµενικές αρχές για τραυµατισµένη ή νεκρή χελώνα. Σε περίπτωση νεκρής χελώνας, η 
λιµενική αρχή φροντίζει να γίνει άµεση ταφή από τον ∆ήµο της περιοχής, αφού πρώτα 
καταγραφούν σε ειδικό έντυπο τα απαραίτητα στοιχεία και αποσταλούν στον ΑΡΧΕΛΩΝ. Σε 
περίπτωση τραυµατισµένης χελώνας, η λιµενική αρχή φροντίζει για τη µεταφορά της στο 
Κέντρο ∆ιάσωσης Θαλάσσιων Χελωνών, που ίδρυσε ο ΑΡΧΕΛΩΝ το 1994, στη Γλυφάδα 
Αττικής, όπου κάθε χρόνο περιθάλπονται περίπου 50 τραυµατισµένες χελώνες  
 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΑΡΧΕΛΩΝ, από το έτος 2006 έως το 2013, 230 θαλάσσιες 
χελώνες καταγράφηκαν νεκρές στην Κρήτη. Το 2014 καταγράφηκαν 48 νεκρές χελώνες, από 
τις οποίες οι 12 στο νοµό Χανίων, οι 16 στο νοµό Ρεθύµνου, οι 11 στο νοµό Ηρακλείου και οι 
9 στο νοµό Λασιθίου. 
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Από αυτοψίες ή εξέταση σχετικών φωτογραφιών διαπιστώθηκε ότι 5 νεκρές χελώνες είχαν 
εµφανή σηµάδια εµπλοκής σε αλιευτικά εργαλεία (δίχτυα, αγκίστρια, πετονιές) ενώ 12 νεκρές 
χελώνες είχαν τραύµατα στο κεφάλι ή στα µάτια, τα οποία συµπεραίνεται ότι έγιναν 
εσκεµµένα µετά από τυχαία σύλληψή τους σε αλιευτικά εργαλεία. 
  
Επιπλέον, το 2014 εντοπίστηκαν στην Κρήτη 3 τραυµατισµένες θαλάσσιες χελώνες (µε 
χτύπηµα στο κεφάλι) που µεταφέρθηκαν για περίθαλψη στο Κέντρο ∆ιάσωσης.  
 
Συµπερασµατικά, από διαχρονικά στοιχεία του ΑΡΧΕΛΩΝ στην Κρήτη, προκύπτει πως ο 
αριθµός των τραυµατισµένων και νεκρών χελωνών παρουσιάζει αύξουσα τάση και ότι η 
εµπλοκή σε αλιευτικά εργαλεία αποτελεί σηµαντική απειλή για τον πληθυσµό τους.     
 
3.5. Παράκτια δόµηση και παρεµβάσεις µικρής κλίµακας  

Παρά το γεγονός πως οι ακτές, κυρίως της βόρειας Κρήτης είναι υπερβολικά δοµηµένες, 
χρόνο µε το χρόνο παρατηρείται επέκταση της παράκτιας δόµησης ακόµη και στα λιγοστά 
παράκτια τµήµατα που έχουν µείνει αδόµητα. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 
περαιτέρω υποβάθµιση του ήδη υποβαθµισµένου παράκτιου οικοσυστήµατος και ως εκ 
τούτου την περαιτέρω συρρίκνωση των βιότοπων αναπαραγωγής της θαλάσσιας χελώνας. 
 
Αναλυτικότερα το 2014 καταγράφηκαν οι παρακάτω νέες περιπτώσεις δόµησης: 
 
Στον κόλπο Ρεθύµνου: 
• Ανακατασκευή παλιάς γκρεµισµένης επιχείρησης εστίασης στην περιοχή της Σκαλέτας 

(στο πίσω µέρος της παραλίας του τοµέα Κ-πυρήνας της ωοτοκίας) - ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη 
σε σχετική καταγγελία προς τους αρµόδιους φορείς, χωρίς όµως αποτέλεσµα (Φωτ. 13). 

 
• Ανακατασκευή κτηρίου και δηµιουργία νέου ξενοδοχείου Grecotel - Caramel στην περιοχή 

του. Ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη σε συνάντηση µε τον εποπτεύοντα µηχανικό για να κάνει 
γνωστά τα διαχειριστικά µέτρα που πρέπει να ληφθούν (φωτισµοί, προστασία θινών). 
Τελικά οι θίνες ισοπεδώθηκαν και φυτεύτηκε γκαζόν και στην παραλία τοποθετήθηκαν 
κουβούκλια-τέντες (Φωτ. 14,15,16,17).  

 
• Αλλαγή χρήσης παιδότοπου στο Σφακάκι σε ενοικιαζόµενα διαµερίσµατα (τοµέας H- 

πυρήνας της ωοτοκίας)- κατασκευή ξύλινου µπαρ στο πίσω µέρος της παραλίας, στον 
πυρήνα της ωοτοκίας (Φωτ. 18). 

 
Στον κόλπο Χανίων: 
 
• Κατασκευή νέου µεγάλου ξενοδοχείου (833 κλινών) στην περιοχή Σκουτελώνας 

Κολυµπαρίου. Η κατασκευή γίνεται µετά από έγκριση ειδικών Περιβαλλοντικών Όρων που  
τηρήθηκαν κατά την περίοδο 2014 όπως διαπίστωσε η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων 
µετά από αίτηµα του ΑΡΧΕΛΩΝ για αυτοψία. 
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Στον κόλπο Μεσσαράς: 
 

• ∆ενδροφύτευση πάνω στη παραλία µπροστά στην ταβέρνα «Αριστόδηµος». Η εν λόγω 
ταβέρνα βρίσκεται στο νοτιότερο άκρο της παραλίας Καλαµάκι (Τοµέας Β) (Επιστολή 
ΑΡΧΕΛΩΝ προς Κτηµατική Υπηρεσία Μεσσαράς µε Αρ. Πρωτ. 27373-11/6/2014) (Φωτ. 
19).  

• Μετακίνηση και συγκέντρωση βραχόπλακας κατά πλάτος της παραλίας. Το εν λόγω 
σηµείο βρίσκεται στο βορειότερο άκρο της παραλίας Καλαµάκι (Επιστολή ΑΡΧΕΛΩΝ προς 
Κτηµατική Υπηρεσία Μεσσαράς µε Αρ. Πρωτ. 27373-11/6/2014) (Φωτ. 20).  

• Ξύλινη κατασκευή (καλύβα) πάνω στη παραλία. Η κατασκευή αυτή βρίσκεται στη µέση 
στης παραλίας Αφραθιάς (τοµέας C της παραλίας ωοτοκίας) (Καταγγελία- έγγραφο 
ΑΡΧΕΛΩΝ προς Κτηµατική Υπηρεσία Μεσσαράς Αρ. Πρωτ. 27373-11/6/2014).  

• Καντίνα στο βορειότερο άκρο της παραλίας Κοµός. Η εν λόγω καντίνα, βρίσκεται στο πίσω 
µέρος της παραλίας και σύµφωνα µε τις πληροφορίες µας προβαίνει σε beach parties µε 
δυνατή µουσική κατά τη διάρκεια της νύχτας.  

• Αµµοληψίες στην περιοχή των θινών στην παραλία Αφραθιά (τοµέας C) (Φωτ. 21).  
• Παρεµβάσεις στο θινικό σύστηµα της παραλίας Καλαµάκι (τοµέας Β), µε τοποθέτηση 

στύλων στο παραλιακό µέτωπο, ακόµα και σε απόσταση περίπου 3 µέτρων από 
υφιστάµενη φωλιά θαλάσσιας χελώνας. Επίσης παρατηρήθηκε τοποθέτηση βραχώδους 
υλικού πάνω στις θίνες και εγκατάσταση ξύλινης σκάλας που οδηγεί στην παραλία, 
κατασκευή πέτρινου τοιχίου και δενδροφύτευση στο πάνω τµήµα των πρώην αµµολόφων. 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη σε επανειληµµένες καταγγελίες στις δηµοτικές αρχές (αρ. πρωτ. 
27395/11-7-2014, 27428/4-9-2014, 27437/19-9-2014). Οι ανωτέρω παρεµβάσεις 
επιβεβαιώθηκαν και κρίθηκαν παράνοµες από αυτοψία της Κτηµατικής Υπηρεσίας 
Ηρακλείου, η οποία σε σχετικά έγγραφά της προς τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες (αρ. πρωτ. 
3324/3190/2839/2988/2238/2328/2958/19-11-2014) προτείνει την λήψη διοικητικών 
µέτρων(Φωτ. 22,23,24).                                                         

                                                                  

3.6. Μεγάλα έργα και µεγάλες παρεµβάσεις στις παραλίες ωοτοκίας 

Οι αµµώδεις παραλίες, δηλ. ο κατ’ εξοχήν φυσικός και τουριστικός πόρος της βόρειας Κρήτης, 
όλο και στενεύουν. Κάθε χρόνο οι µετρήσεις πλάτους των παραλιών ωοτοκίας που διενεργεί 
ο ΑΡΧΕΛΩΝ στο πλαίσιο του προγράµµατός του δείχνουν όλο και µικρότερα πλάτη. Η άµµος 
εξαφανίζεται βαθµιαία από τις παραλίες. Αυτό οφείλεται σε πολλές ανεπίτρεπτες παρεµβάσεις 
που διαταράσσουν ανεπανόρθωτα τις φυσικές διεργασίες που διέπουν τη δυναµική της 
ακτογραµµής και σε «έργα» µη επαρκώς µελετηµένα ούτε από πλευράς σκοπιµότητας ούτε 
από πλευράς κατασκευής, που δεν συνυπολογίζουν τις τοπικές κλιµατικές συνθήκες και 
αλλαγές, ούτε τις τυχόν µακροπρόθεσµες περιβαλλοντικές επιπτώσεις που µπορούν να 
προκαλέσουν. Τυχόν ακτοµηχανικές µελέτες παράκτιων έργων εκτελούνται χωρίς βασικά 
στοιχεία για τους παράκτιους κυµατισµούς σε βάθος χρόνου, ενώ στις λίγες περιπτώσεις που 
χρησιµοποιούνται κυµατικά δεδοµένα αυτά δεν προκύπτουν από τοπικές µετρήσεις αλλά από 
πρόχειρους υπολογισµούς µε βάση στοιχεία από το κεντρικό Αιγαίο (Συνολάκης κ.α., 2008).  

Συµπερασµατικά, ισοπέδωση και τσιµεντάρισµα αµµόλοφων, εκτεταµένες αµµοληψίες, 
δόµηση σπιτιών και ξενοδοχείων στη ζώνη των αµµόλοφων, κατασκευή παράκτιων δρόµων 
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και κρηπιδωµάτων, καθώς και µόλων και προβόλων µέσα στη θάλασσα επιφέρουν µια 
ραγδαία αυξανόµενη αποχώρηση της άµµου από τις παραλίες. Στο πλαίσιο αυτό η κατασκευή 
νέων έργων, καθώς και οι παρεµβάσεις που λαµβάνουν χώρα στις παραλίες ωοτοκίας, µε 
καθόλου ή µε πληµµελή σχεδιασµό, ενδέχεται να είναι επιζήµιες µακροπρόθεσµα στη 
διατήρηση της θαλάσσιας χελώνας και των βιοτόπων της που είναι ήδη επιβαρηµένοι από τα 
έντονα φαινόµενα διάβρωσης. 

Παρακάτω περιγράφονται αναλυτικά ορισµένα µεγάλα έργα καθώς και µεγάλης κλίµακας 
παρεµβάσεις που διαπιστώθηκαν στις τρεις περιοχές ωοτοκίας στην Κρήτη. Αυτά τα έργα και 
παρεµβάσεις θα προκαλέσουν ή προκάλεσαν ήδη µη αναστρέψιµες αλλοιώσεις στο βιότοπο 
και χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής.  

3.6.1. Ρέθυµνο: Αποχετευτικό δίκτυο κατά µήκος της παραλίας   

Το 2009, ο πρώην ∆ήµος Αρκαδίου και το πρώην Τµήµα Τ.Υ.∆.Κ. ∆/νσης Τ.Α. και ∆/νσης 
Ρεθύµνου, χωροθέτησαν και προώθησαν παράτυπα το έργο «∆ίκτυο αποχέτευσης και 
µεταφοράς λυµάτων παραλιακής ζώνης ∆ήµου Αρκαδίου», µέσα στην περιοχή GR4330004 
του δικτύου Natura 2000. Το εν λόγω έργο, που αφορά στη διέλευση αγωγού οικιστικών 
αποβλήτων προς τις εγκαταστάσεις του βιολογικού καθαρισµού Ρεθύµνου, άρχισε να 
κατασκευάζεται πάνω στην παραλία ωοτοκίας, και µάλιστα σε περίοδο ωοτοκίας, χωρίς τις 
απαιτούµενες άδειες και λήψη περιβαλλοντικών µέτρων. Έπειτα από καταγγελία του 
ΑΡΧΕΛΩΝ, οι αρµόδιες αρχές έκριναν τις εργασίες παράνοµες, το έργο σταµάτησε και η 
υπόθεση διαβιβάστηκε στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Ρεθύµνης.  

Το 2012 ο ∆ήµος Ρεθύµνης, που ανέλαβε έκτοτε, κατέθεσε στην Ειδική Υπηρεσία 
Περιβάλλοντος (ΕΥΠΕ) του ΥΠΕΚΑ τροποποιηµένη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΜΠΕ) για το παραπάνω έργο, στην οποία καταργούνται ή/και µετατοπίζονται εκτός παραλίας 
αρκετοί αγωγοί. Ωστόσο, τµήµατα του έργου εξακολούθησαν να παραµένουν εντός παραλίας 
ή πλησίον αυτής (ορισµένα είναι ήδη κατασκευασµένα) και µάλιστα σε περιοχές µε µεγάλο 
ποσοστό ωοτοκίας αλλά και µεγάλη διάβρωση (βλ. συνοπτική έκθεση ΑΡΧΕΛΩΝ 2012).  

Από τότε και µέχρι το 2014, ο ΑΡΧΕΛΩΝ συνέχισε να αιτείται στις τοπικές αρχές τη 
µετατόπιση ή κατάργηση των τµηµάτων του έργου, που χωροθετήθηκαν εντός παραλίας ή 
πλησίον αυτής, δίνοντας έµφαση στο δίκτυο του 5ου αντλιοστασίου, στην περιοχή Σφακάκι, 
που θεωρήθηκε το πιο επιβλαβές (πυρήνας ωοτοκίας, ήδη επιβαρυµένη παραλία από 
διάβρωση). Παρόλα αυτά, ακόµα και έπειτα από συνεχείς µικρές τροποποιήσεις της ΜΠΕ 
από την ∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης του ∆ήµου Ρεθύµνου (∆ΕΥΑΡ), το 
Τµήµα ∆ιαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ εξακολούθησε να δίνει αρνητικές 
γνωµοδοτήσεις για τα έργα πάνω στην παραλιακή ζώνη (βλ. συνοπτική έκθεση ΑΡΧΕΛΩΝ 
2013), εµποδίζοντας την αδειοδότηση του έργου.  

Το 2013, στην τελική συνάντηση διαβούλευσης των εµπλεκόµενων Υπηρεσιών και ∆ηµοτικών 
Αρχών (ΕΥΠΕ του ΥΠΕΚΑ, ∆ήµος Ρεθύµνης, Τµήµα ∆ιαχ. Φυσικ. Περιβ/ντος ΥΠΕΚΑ), για 
την εξέταση των αιτηµάτων του ΑΡΧΕΛΩΝ, απορρίφθηκε περαιτέρω µετατόπιση των 
τµηµάτων του έργου που βρίσκονται εντός παραλίας (συµπεριλαµβανοµένου του ήδη 
κατασκευασµένου 5ου αντλιοστασίου στο Σφακάκι), µε τη διαβεβαίωση πως δεν υπάρχει 
κίνδυνος για περαιτέρω διάβρωση της παραλίας. Για το θέµα αυτό επιφυλακτική στάση 
κράτησε, εκτός από τον ΑΡΧΕΛΩΝ, και το Τµήµ. ∆ιαχ. Φυσικ. Περιβ/ντος ΥΠΕΚΑ που ζήτησε 
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από την ∆ΕΥΑΡ τη χορήγηση αεροφωτογραφιών της παραλίας και τη γνώµη 
εµπειρογνωµόνων για το ρυθµό διάβρωσής της.  

Ο ΑΡΧΕΛΩΝ αιτήθηκε από τις Ελληνικές Αρχές να χορηγήσουν άδεια για το έργο µόνο 
κατόπιν διαβουλεύσεων µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις 
του άρθρου 6 της Οδηγίας Οικοτόπων) και µόνο εφόσον ληφθούν κατάλληλα αντισταθµιστικά 
µέτρα για την προστασία του βιοτόπου (έγγραφο ΑΡΧΕΛΩΝ αρ. πρωτ. 27266/4-2-2014). 
∆υστυχώς τα εν λόγω µέτρα δεν συµπεριλήφθηκαν στο έγγραφο της ∆ΕΥΑΡ (αρ. πρωτ. 
677/17-2-2014), που περιελάµβανε τα νέα συµπληρωµατικά-διευκρινιστικά στοιχεία της ΜΠΕ 
και τις σχετικές αεροφωτογραφίες, προκειµένου να γίνει η τελική αδειοδότηση του έργου. Το 
έγγραφο της ∆ΕΥΑΡ καταλήγει ότι το ήδη κατασκευασµένο τµήµα του δικτύου στην παραλία 
Σφακάκι, καθίσταται κατάλληλο για την υλοποίηση του έργου, και διαβεβαιώνει ότι δεν 
εµφανίζονται φαινόµενα διάβρωσης στην παραλία ωοτοκίας, πλην των ήδη υπαρχόντων από 
φυσικά αίτια (ισχυροί βόρειοι άνεµοι και κυµατισµοί), καθώς και ότι δεν θα δηµιουργηθούν 
προβλήµατα στη θαλάσσια χελώνα. 

Ο ΑΡΧΕΛΩΝ εξακολούθησε να θεωρεί τα ανωτέρω στοιχεία ελλιπή, δεδοµένου ότι δεν 
δύνανται να καταγράψουν τις µικρές ετήσιες µεταβολές της ακτογραµµής, που ενδεχοµένως 
να είναι υπαίτιες για τη δραµατική µακροχρόνια µείωση του µέσου ετήσιου αριθµού φωλιών 
στον κόλπο Ρεθύµνου κατά 44%. Για το λόγο αυτό, ως απάντηση στην επιστολή της ∆ΕΥΑΡ 
διαβιβάστηκε από τον ΑΡΧΕΛΩΝ (αρ. πρωτ. 27332/7-5-2014) γνωµάτευση του Ελληνικού 
Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.), αναφορικά µε την ύπαρξη ή µη διάβρωσης της 
παραλίας Σφακάκι. Η γνωµάτευση του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. ανέφερε πως µε βάση τα λίγα στοιχεία 
που έχουν προσκοµιστεί για την περιοχή, φαίνεται ότι η ακτογραµµή της παραλίας Σφακάκι, 
τα τελευταία χρόνια παραµένει σχετικά σταθερή. Παρόλα αυτά το ΕΛΚΕΘΕ προτείνει να γίνει 
µια λεπτοµερής αποτύπωση της µορφοδυναµικής των ακτών της περιοχής, η οποία να 
περιλαµβάνει τοπογραφική καταγραφή της υποαέριας και υποθαλάσσιας παραλίας σε 
εποχιακό πλαίσιο, κοκκοµετρική ανάλυση, εντοπισµός των φυσικών τροφοδοτών της 
παραλίας, έρευνα των ανθρωπογενών παρεµβάσεων που πιθανώς επηρεάζουν ή να 
επηρεάσουν στο άµεσο µέλλον τη δυναµική των ακτών, καθώς και µελέτη του ανεµολογικού 
και κυµατικού καθεστώτος. Σύµφωνα µε το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. µε αυτήν την αποτύπωση θα 
αποκτηθεί ουσιαστική εµπειρία για τη σταθερότητα της παραλίας, που θα αποτελέσει µια 
γνώση σηµαντική για την ασφάλεια του έργου από µια πιθανή έντονη µετεωρολογική αλλαγή, 
µε επακόλουθο την έντονη διαβρωτική διεργασία της παραλίας. Ο ΑΡΧΕΛΩΝ ζήτησε όπως η 
γνωµοδότηση του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. ενταχθεί στην τελική ΜΠΕ του έργου. 

Τελικά, η γνωµοδότηση του Τµήµατος ∆ιαχ. Φυσικ. Περιβ/ντος ΥΠΕΚΑ (αρ. πρωτ. 
17798/686/23-7-2014), επιτρέπει τη λειτουργία του ήδη κατασκευασµένου δικτύου του 5ου 
αντλιοστασίου στο Σφακάκι, παρά την αρχική αµφιβολία της Υπηρεσίας για τυχόν αρνητικές 
επιπτώσεις του συγκεκριµένου τµήµατος του έργου. Στην εν λόγω γνωµοδότηση ζητείται από 
την ΕΥΠΕ να αξιολογήσει τη γνωµοδότηση του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. πριν δοθεί η τελική αδειοδότηση 
του έργου, χωρίς όµως να ζητά την ένταξή της στην ΜΠΕ. Σηµειώνεται ότι στη γνωµοδότηση 
του Τµηµ. ∆ιαχ. Φυσικ. Περ/ντος περιλαµβάνονται αρκετά από τα αντισταθµιστικά µέτρα που 
πρότεινε ο ΑΡΧΕΛΩΝ. Οι ίδιοι περιβαλλοντικοί όροι επιβάλλονται και στην τελική 
αδειοδότηση του έργου που εκδόθηκε τελικά από την ΕΥΠΕ του ΥΠΕΚΑ (αρ. πρωτ. 
175133/26-9-2014). 
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3.6.2. Ρέθυµνο: Αλιευτικό καταφύγιο στη Σκαλέτα   

Το έργο του αλιευτικού καταφύγίου στη Σκαλέτα, εντός της περιοχής Natura 2000, παρόλες 
τις αντιρρήσεις του ΑΡΧΕΛΩΝ, έχει ήδη λάβει έγκριση περιβαλλοντικών όρων από την 
αρµόδια υπηρεσία ΕΥΠΕ του ΥΠΕΚΑ (αριθ. πρωτ. 195173/12-1-2012).  

Όπως αναφέρθηκε λεπτοµερώς στις εκθέσεις του 2012 και 2013, ο ΑΡΧΕΛΩΝ αµφισβητεί τη 
σκοπιµότητα του έργου και εκφράζει ανησυχίες για τις επιπτώσεις του στην ιδιαίτερα 
σηµαντική για την ωοτοκία όµορη παραλία της Σκαλέτας που ήδη εµφανίζει έντονα φαινόµενα 
διάβρωσης. Επιπλέον, ανησυχία εκφράζεται για την επέκταση των οχλήσεων που ήδη 
υπάρχουν στην παραλία και στο θαλάσσιο χώρο, που θα δυσχεράνουν περαιτέρω την οµαλή 
διεξαγωγή της ωοτοκίας, της εκκόλαψης και της διασποράς των νεοσσών στη θάλασσα.  

Η κατασκευή του έργου δεν ξεκίνησε ακόµη.  

3.6.3. Χανιά: Ανακατασκευή λιµανιού Κολυµπαρίου   

Το εν λόγω έργο αφορά στην ανακατασκευή του ήδη υφιστάµενου λιµανιού που βρίσκεται 
δυτικά της πόλης των Χανίων, εντός περιοχής Natura (GR4340003). Το υφιστάµενο λιµάνι 
οδήγησε στη σταδιακή παράκτια διάβρωση της όµορης παραλίας του Κολυµπαρίου, που 
αποτελεί παραλία ωοτοκίας (Τοµέας Α). Από το 2000 γίνονται έργα για την διόρθωση του 
λιµανιού, που δεν κατάφεραν ούτε να σταµατήσουν τη διάβρωση ούτε να προστατεύσουν 
από τους έντονους κυµατισµούς παρακείµενες ιδιοκτησίες, που υπέστησαν ζηµίες το 
Νοέµβριο του 2012 µετά από καταιγίδα (βλ. συνοπτική έκθεση ΑΡΧΕΛΩΝ 2012). 

Για τους ανωτέρω λόγους, συντάχθηκε µελέτη από το Λιµενικό Ταµείο Χανίων σε συνεργασία 
µε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, στην οποία ο ΑΡΧΕΛΩΝ προσκόµισε όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία φωλεοποίησης και παράλληλα εξέφρασε τις αµφιβολίες του για τη σκοπιµότητα και 
τις επιπτώσεις του έργου στον πληθυσµό των θαλάσσιων χελωνών και στην όµορη παραλία.    

Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου εγκρίθηκε (3-7-2014) από την Επιτροπή 
Σχεδιασµού και Ανάπτυξης Λιµένων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου, ενώ αναµένεται η 
έγκριση της µελέτης από τις αρµόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ. Το έργο περιλαµβάνει κυρίως 
επέκταση του υφιστάµενου µόλου, αρχιτεκτονική διαµόρφωση του λιµένα, αποθήκες, δίκτυα 
παροχών ηλεκτρικού ρεύµατος και νερού, ενίσχυση θωράκισης του προσήνεµου µόλου µε 
φυσικούς ογκολίθους και τρεις κυµατοθραύστες µε φυσικούς ογκολίθους.  

3.6.4. Μεσσαρά: Καταστροφή βραχόπλακας στην παραλία Κοµού  

Το 2012, ο ΑΡΧΕΛΩΝ κατήγγειλε στις αρµόδιες αρχές, παρέµβαση στην παραλία ωοτοκίας 
του Κοµού στον κόλπο Μεσσαράς, προστατευόµενη περιοχή του δικτύου Natura 2000 
(GR4310004). Η παρέµβαση αυτή διεξήχθη µε βαρέα µηχανήµατα από την Αναπτυξιακή 
Επιχείρηση Πιτσιδίων του ∆ήµου Φαιστού. Σε αυτοψία των ∆ηµόσιων αρχών διαπιστώθηκε 
εσκεµµένη καταστροφή της βραχόπλακας (beachrock), καταστροφή των αµµόλοφων και 
τοποθέτηση εγκαταστάσεων αναψυχής (οµπρέλες, ξαπλώστρες). Η υπόθεση αυτή 
παραπέµφθηκε στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Ηρακλείου και στην Εισαγγελία του Αρείου 
Πάγου, ενώ παράλληλα ζητήθηκε η λήψη των αναγκαίων µέτρων αποκατάστασης για την 
επαναφορά του οικοσυστήµατος στην αρχική του µορφή (βλέπε συνοπτική έκθεση ΑΡΧΕΛΩΝ 
2012).  
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Σε τεχνική έκθεση του Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.), ύστερα από 
ανάθεση της Περιφέρειας Κρήτης, διαπιστώθηκαν έντονα φαινόµενα διάβρωσης σε όλο το 
µήκος του κόλπου Μεσσαράς (από Κοµό µέχρι Κόκκινο Πύργο), που έχουν προκληθεί κυρίως 
από εκτεταµένες και συνεχείς ανθρωπογενείς παρεµβάσεις. Στο πλαίσιο αυτό, το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. 
πρότεινε στην Περιφέρεια Κρήτης και στο ∆ήµο Φαιστού την αποκατάσταση της περιοχής, µε 
βάση ένα Σχέδιο Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Παράκτιας Ζώνης στην περιοχή Μεσσαράς. 

Το έτος 2014, το τµήµα Περιβαλλοντικού και Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµένης 
∆ιοίκησης Κρήτης ζήτησε µε σχετικό έγγραφο (αρ. πρωτ. 300/27-1-2014) από την Περιφέρεια 
Κρήτης, το ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε και  τον ΑΡΧΕΛΩΝ απόψεις σχετικά µε ενδεικνυόµενα µέτρα 
αποκατάστασης που πρέπει να ληφθούν για την επαναφορά του οικοσυστήµατος της 
περιοχής Κοµού στην αρχική της µορφή. Ο ΑΡΧΕΛΩΝ (αρ. πρωτ. 27267/7-2-2014), ως 
απάντηση, παρέπεµψε την Υπηρεσία στην πρόταση αποκατάστασης του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε, που 
αναφέρθηκε παραπάνω, προτείνοντας την υλοποίησή της. Παρόλα αυτά, εντός του έτους 
2014 δεν υλοποιήθηκε κάποια ενέργεια αποκατάστασης ή οποιασδήποτε επέµβασης στην 
παραλία Κοµού. 

Τέλος, πρόστιµο επιβλήθηκε στην Αναπτυξιακή Εταιρία Πιτσιδίων του ∆ήµου Φαιστού, για τις 
παρεµβάσεις στη παραλία του Κοµού, µετά από απόφαση που υπογράφηκε από τον 
Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου (http://www.opi.org.gr/2014/10/blog-post_27.html) 

3.6.5. Μεσσαρά: ∆ιάνοιξη παράνοµου παραλιακού δρόµου Καλαµάκι-Κόκκινος Πύργος  

Μέσα Μαΐου του 2014 και έπειτα από καταγγελίες κατοίκων του κόλπου Μεσσαράς, 
καταγράφηκαν εργασίες διάνοιξης δρόµου, µε τη χρήση βαρέων µηχανηµάτων, στην 
παραλιακή ζώνη πλησίον του Αεροδροµίου Τυµπακίου (Φωτ. 25-30). Σύµφωνα µε 
δηµοσιεύµατα στον τοπικό τύπο, οι εργασίες έγιναν από τον ∆ήµο Φαιστού. Οι εργασίες 
έλαβαν χώρα εντός ενδιαιτήµατος προτεραιότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Natura 2000 - 
GR4340004 και GR4310012), σηµαντικού βιότοπου αναπαραγωγής του απειλούµενου είδους 
θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta και περιοχή προστατευόµενων παράκτιων υγροτόπων 
(Καταλυκή, εκβολή Γεροπόταµου, έλος Αφραθιά), που προσελκύουν µεγάλο αριθµό πουλιών. 
Επιπλέον, η παράκτια ζώνη και οι υγρότοποι αποτελούν Περιοχές Ειδικής Προστασίας 
σύµφωνα µε το εγκεκριµένο Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο Τυµπακίου, ενώ η εκβολή 
Γεροποτάµου προστατεύεται αυστηρά από το Προεδρικό ∆ιάταγµα για τους νησιωτικούς 
υγρότοπους. 

Ο ΑΡΧΕΛΩΝ προέβη σε καταγγελίες στις αρµόδιες αρχές (αρ. πρωτ. 27343/16-5-2014), 
ζητώντας τη διακοπή των ανωτέρω έργων. Σε αντίστοιχες καταγγελίες προέβησαν η WWF 
Ελλάς, η Οικολογική Κίνηση Ηρακλείου και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης. 

Αναλυτικότερα και σύµφωνα µε την αυτοψία που διενέργησε η Περιφέρεια Κρήτης (αρ. πρωτ. 
97396/1-8-2014), καταγράφηκαν στην περιοχή «Λίµνες» του Κόκκινου Πύργου, εντός της 
παραλιακής ζώνης χωµατουργικές εργασίες, από το τέλος του ασφαλτοστρωµένου δρόµου 
στον Κόκκινο Πύργο και για 250 µέτρα περίπου, µε αποτέλεσµα την διαµόρφωση οδού 
πλάτους περίπου 5 µέτρων. Σε όλο το µήκος εκτέλεσης, οι χωµατουργικές εργασίες 
πραγµατοποιήθηκαν πάνω στις θίνες, οι οποίες µερικώς εκχερσώθηκαν και ισοπεδώθηκαν. 
Τέλος, τοποθετήθηκαν µεταλλικοί στύλοι οριοθέτησης, παράλληλα µε το παραλιακό µέτωπο, 
και για µήκος τουλάχιστον 2 χλµ. 
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Σύµφωνα µε την Περιφέρεια Κρήτης, η ∆ιεύθυνση Τεχνικών Έργων του ∆ήµου Φαιστού (αρ. 
πρωτ. 16550/26-5-2014) αρνήθηκε την ανάµειξή της στις εν λόγω εργασίες, ενώ 12 νεώτερα 
έγγραφα της WWF καταδεικνύουν ως υπεύθυνους των παρεµβάσεων στελέχη του δήµου 
Φαιστού. 

Σύµφωνα µε έγγραφο της Κτηµατικής Υπηρεσίας (αρ. πρωτ. 1466/1493/1506/1507/19-5-
2014), προκύπτει πως έχει γίνει αίτηση του ∆ήµου Φαιστού, όχι για διάνοιξη δρόµου, αλλά για 
την παραχώρηση χρήσης παραλίας (ως κοινόχρηστης) για την κατασκευή του έργου 
«Πεζόδροµος-ποδηλατόδροµος παραλιακού µετώπου ∆ήµου Φαιστού από Καταλυκή (Λίµνη) 
έως Καλαµάκι (Περιστεριάς)» και έχει κατατεθεί φάκελος µελέτης του έργου, η οποία δεν έχει 
αδειοδοτηθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Επίσης στο ίδιο έγγραφο αναφέρεται ότι ο ∆ήµος 
Φαιστού έχει καταθέσει την µε αρ. πρωτ. 16204/4-6-2013 αίτηση νοµιµοποίησης των 
υφιστάµενων έργων (παραλιακός δρόµος Καταλυκής-Κόκκινου Πύργου) για την απάντηση 
του οποίου η Κτηµατική Υπηρεσία έχει ζητήσει συµπληρωµατικά στοιχεία.    

Όπως καταγγέλθηκε σε κοινή ανακοίνωση του ΑΡΧΕΛΩΝ, του WWF Ελλάς και της 
Οικολογικής Κίνησης Ηρακλείου, η προσπάθεια διάνοιξης παραλιακού δρόµου, µε σκοπό τη 
σύνδεση του Κόκκινου Πύργου, κοντά στο Τυµπάκι, µε το Καλαµάκι επέφερε σηµαντική 
υποβάθµιση στον φυσικό πλούτο της περιοχής, ενώ στο εγκεκριµένο Γενικό Πολεοδοµικό 
Σχέδιο Τυµπακίου η παράκτια ζώνη είναι χαρακτηρισµένη ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας 
και δεν επιτρέπονται µόνιµες κατασκευές στο σύνολό της. 

 

Επίλογος 

Ο πληθυσµός θαλάσσιων χελωνών που αναπαράγεται στην Κρήτη εξακολουθεί να κινδυνεύει 
µε εξαφάνιση, αφού οι δύο από τις τρεις παραλίες ωοτοκίας παρουσιάζουν τα τελευταία 
χρόνια έντονη πτωτική τάση. Παρόλα αυτά, οι ισχυρές τουριστικές πιέσεις µε τα συνακόλουθά 
τους και ο συνεχιζόµενος προγραµµατισµός έργων στην παράκτια ζώνη µε ανεπαρκή ή 
πληµµελή σχεδιασµό, κυρίως χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η συνεχιζόµενη ραγδαία µείωση 
του αναπαραγωγικού πληθυσµού, εξακολούθησαν να καταγράφονται και µάλιστα να 
αυξάνονται και κατά την περίοδο αναπαραγωγής του 2014. Και παρά την προκαταρκτική 
διερεύνηση, που συνεχίστηκε και το έτος αυτό, από τη Γενική ∆/νση Περιβάλλοντος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και παρά την µεγαλύτερη πρόθεση για συνεργασία, που 
παρατηρήθηκε από τις ∆ηµοτικές Αρχές και Υπηρεσίες στο θέµα της προστασίας της 
θαλάσσιας χελώνας στην Κρήτη, αυτή δεν τελεσφόρησε σε ουσιαστικές ενέργειες ή 
σηµαντικές δράσεις επί του πρακτέου.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

Παράρτηµα 1: Οι παραλίες ωοτοκίας στην Κρήτη 

Ρέθυµνο 

Η παραλία ωοτοκίας στο Ρέθυµνο εκτείνεται για περίπου 12 χλµ. ανατολικά του λιµανιού του 
Ρεθύµνου και φτάνει µέχρι τη Σκαλέτα. Από αυτά περίπου 10,8 χλµ. αποτελούνται από 
αµµώδεις αποθέσεις κατάλληλες για ωοτοκία. Η παραλία δεν είναι συνεχόµενη αλλά 
διακόπτεται σε ορισµένα σηµεία από βράχια. Είναι γενικά αναπτυγµένη τουριστικά περιοχή µε 
πολλά ξενοδοχεία, πανσιόν και ενοικιαζόµενα δωµάτια. Παρόλα αυτά υπάρχουν και τµήµατα 
που δεν έχουν ακόµα αναπτυχθεί, µε υπολείµµατα αµµόλοφων και φυσικής βλάστησης. Για 
την καλλίτερη διεξαγωγή του προγράµµατος καταγραφής η περιοχή χωρίστηκε σε 11 
βασικούς τοµείς από δυτικά προς ανατολικά (Α - Κ). 

Χανιά 

Στα Χανιά, η παραλία ωοτοκίας βρίσκεται δυτικά της πόλης και έχει µήκος 14,5 χλµ. (από 
Κάτω Σταλό έως Κολυµπάρι) από τα οποία τα 13,1 χλµ. είναι κατάλληλα για ωοτοκία. Κι εδώ 
υπάρχει τουριστική ανάπτυξη η οποία δυσχεραίνει την οµαλή ωοτοκία των χελωνών. 
Χωρίστηκε στους εξής τοµείς, από δυτικά προς ανατολικά: Κολυµπάρι-Ταυρωνίτης: Α – Ε, 
Μάλεµε-Γεράνι: Η – L, Πλατανιάς-Αγία Μαρίνα-Κάτω Σταλός: M – R. 

Κόλπος Μεσσαράς 

Ο Κόλπος της Μεσσαράς βρίσκεται στη νότια ακτή της Κρήτης κι έχει σχετικά µικρή 
τουριστική ανάπτυξη. Η παραλία ωοτοκίας έχει δυτικό προσανατολισµό και εκτείνεται για 8 
χλµ. από τον Κοµό στα νότια µέχρι τον Κόκκινο Πύργο στα βόρεια και έχει χωριστεί σε 4 
τοµείς (Α - D, από νότια προς βόρεια). Πίσω από την παραλία υπάρχουν εκτεταµένα 
συστήµατα αµµόλοφων, µια αρχαιoλογική περιοχή στον Κοµό (Τοµέας Α) και µια στρατιωτική 
βάση (Τοµέας D). 

 
Παράρτηµα 2: Eνεργός διαχείριση παραλιών ωοτοκίας 

Καταγραφή και προστασία φωλιών 

Στις τρεις σηµαντικές περιοχές ωοτοκίας της Κρήτης γίνεται συστηµατική καταγραφή της 
αναπαραγωγικής δραστηριότητας της χελώνας Caretta caretta. Όσες φωλιές γίνονται πολύ 
κοντά στη θάλασσα µεταφέρονται από ειδικευµένο προσωπικό του Συλλόγου σε ασφαλή 
σηµεία της παραλίας, όπου και περιφράσσονται. Πάνω στις υπόλοιπες φωλιές τοποθετείται 
προστατευτικός κλωβός µε σήµανση σε τρεις γλώσσες. Έτσι, οι λουόµενοι χρησιµοποιούν την 
παραλία χωρίς να παρεµποδίζεται η επώαση των αυγών. 

Η καταγραφή της αναπαραγωγικής δραστηριότητας γίνεται µε καθηµερινό έλεγχο της 
παραλίας και εντοπισµό των ιχνών που αφήνουν οι χελώνες κατά την έξοδό τους την νύχτα. 
Από την εξέταση του ίχνους διαπιστώνεται αν υπάρχει φωλιά, και αυτό επιβεβαιώνεται στη 
συνέχεια µε προσεκτικό σκάψιµο µε τα χέρια µέχρι τον εντοπισµό του αυγού που βρίσκεται 
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στην κορυφή. Ο ακριβής εντοπισµός του αυγοθαλάµου είναι απαραίτητος προκειµένου να 
τοποθετηθεί σωστά ο προστατευτικός κλωβός.  

Σε περιοχές που υπάρχει έντονο πρόβληµα φωτορύπανσης, τοποθετούνται πετάσµατα 
σκίασης (φωτοφράχτες) γύρω από τη φωλιά και κατά µήκος της διαδροµής των νεοσσών 
προς τη θάλασσα µε σκοπό να µην αποπροσανατολιστούν οι νεοσσοί από παρακείµενα 
τεχνητά φώτα και να φτάσουν µε ασφάλεια στη θάλασσα. 

 

Ενηµέρωση κοινού και φορέων 

Η ενηµέρωση του κοινού και των τοπικών φορέων είναι το ίδιο σηµαντική µε την προστασία 
των φωλιών. Όταν το κοινό είναι ενηµερωµένο για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η 
θαλάσσια χελώνα µπορεί να γίνει σύµµαχος και βοηθός στις προσπάθειες προστασίας της. 
Κάθε χρόνο ενηµερώνονται πολλά άτοµα στην Κρήτη. Εκτός από τους επισκέπτες, δίνεται 
ιδιαίτερο βάρος στην ενηµέρωση των κατοίκων ώστε να συνειδητοποιήσουν τα 
µακροπρόθεσµα οφέλη που προκύπτουν από την προστασία της θαλάσσιας χελώνας. 

Έτσι, κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών µηνών λειτουργούν µόνιµοι και φορητοί σταθµοί 
ενηµέρωσης στο Ρέθυµνο, τα Χανιά και τον Κόλπο της Μεσσαράς. Εκεί διατίθεται υλικό του 
ΑΡΧΕΛΩΝ και εθελοντές παρέχουν πληροφορίες για τη θαλάσσια χελώνα και τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζει στην περιοχή. 

Γίνονται παρουσιάσεις διαφανειών σε ξενοδοχεία, κυρίως σε όσα βρίσκονται πολύ κοντά στις 
παραλίες ωοτοκίας. Οι παρουσιάσεις αυτές έχουν σκοπό να ευαισθητοποιηθούν οι τουρίστες 
και να µάθουν πώς µπορούν να απολαµβάνουν τις παραλίες χωρίς να ενοχλούν τις χελώνες. 

Το πρόγραµµα του Συλλόγου στην Κρήτη συνεργάζεται µε τις εταιρείες που οργανώνουν 
γκρουπ παραθεριστών στην Ελλάδα. Οι εταιρίες αυτές µε τη σειρά τους ενηµερώνουν τους 
επισκέπτες µόλις φτάνουν στην Κρήτη. 

Γίνονται ειδικές ενηµερώσεις στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλους φορείς του νησιού, στις 
οποίες προτείνονται λύσεις για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι θαλάσσιες χελώνες. Οι 
λύσεις αυτές δεν εµποδίζουν την ανάπτυξη του τουρισµού. Αντίθετα, βοηθούν τον τουρισµό 
βελτιώνοντας την κατάσταση των παραλιών. Οι επαφές µε τους ιδιοκτήτες των παραλιακών 
επιχειρήσεων έχουν σαν στόχο µια πιο θετική αντιµετώπιση της θαλάσσιας χελώνας. Η 
παρουσία της Καρέττα είναι θετική για την περιοχή και δεν εµποδίζει τη σωστή ανάπτυξη. 

Μεγάλος αριθµός παρουσιάσεων γίνεται προς εκπαιδευτικούς και µαθητές. Τα παιδιά είναι το 
µέλλον κι ελπίζουµε ότι ως αυριανοί πολίτες δεν θα επαναλάβουν λάθη των προηγούµενων 
γενιών σε ότι αφορά το περιβάλλον. Σηµαντική συµβολή στην περιβαλλοντική ενηµέρωση έχει 
και ο Περιβαλλοντικός Σταθµός Παγκαλοχωρίου που παλιά ήταν σχολείο και το 2005 
παραχωρήθηκε στον ΑΡΧΕΛΩΝ από το ∆ήµο Αρκαδίου. Τον σταθµό επισκέπτονται κάθε 
χρόνο σχολεία της Κρήτης. Στα πλαίσια του µαθητικού τουρισµού, κάθε καλοκαίρι 
παρακολουθούν Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Αγωγής µαθητές και νέοι από την υπόλοιπη 
Ελλάδα και χώρες του εξωτερικού.  

Στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, η παρουσία του Προγράµµατος Κρήτης είναι πολύ 
σηµαντική. ∆ίνονται συνεντεύξεις και δελτία τύπου σε εφηµερίδες, ραδιοφωνικούς και 
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τηλεοπτικούς σταθµούς. Ειδικά σποτ ακούγονται συχνά σε ραδιοφωνικούς σταθµούς και 
προβάλλουν το έργο του Συλλόγου. 

Επίσης, τουρίστες στις παραλίες ενηµερώνονται απευθείας από εθελοντές του ΑΡΧΕΛΩΝ 
κατά τη διάρκεια των εργασιών του προγράµµατος καταγραφής. 

 

Παράρτηµα 3: Προβλήµατα ρουτίνας στις παραλίες ωοτοκίας 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται συνοπτικά τα κυριότερα προβλήµατα ρουτίνας που επηρεάζουν 
την αναπαραγωγή της θαλάσσιας χελώνας στην Κρήτη. 

Οι φωλιές βρέχονται από τη θάλασσα 

Η Κρήτη βρίσκεται σε ανοιχτό πέλαγος. Όταν υπάρχουν ισχυροί άνεµοι µε κατεύθυνση προς 
την ακτή και σε συνδυασµό µε τη µείωση του πλάτους παραλίας λόγω της καταστροφή των 
αµµόλοφων και της διάβρωσης, η θάλασσα µπορεί να πληµµυρίσει µεγάλο τµήµα της 
παραλίας. Έτσι, οι φωλιές που βρίσκονται κοντά στο νερό κινδυνεύουν να καταστραφούν. 

∆ιάβρωση 

Η διάβρωση των ακτών οφείλεται σε φυσικά φαινόµενα και σε ανθρώπινες ενέργειες. Η 
φυσική διάβρωση από τα κύµατα της θάλασσας εξισορροπείται επειδή οι αµµόλοφοι 
τροφοδοτούν συνέχεια την παραλία µε άµµο. Όταν οι άνθρωποι όµως χτίζουν πάνω στους 
αµµόλοφους, η τροφοδοσία της παραλίας µε άµµο σταµατά και η διάβρωση γίνεται υπαρκτό 
πρόβληµα. 

Κακή χρήση των παραλιών από τον τουρισµό 

Το Ρέθυµνο και τα Χανιά παρουσιάζουν µεγάλη τουριστική ανάπτυξη. Μεγάλο µέρος των 
παραλιών τους είναι καλυµµένο µε οµπρέλες, ξαπλώστρες και εξοπλισµό θαλάσσιων σπορ. 
Έτσι, µένει πολύ λίγος χώρος ελεύθερος για να γεννήσουν οι θαλάσσιες χελώνες. Συχνά 
λοιπόν φτιάχνουν τις φωλιές τους πολύ κοντά στο νερό ή επιστρέφουν στη θάλασσα χωρίς να 
αφήσουν αυγά.  

Ανθρωπογενής όχληση 

Η εκτεταµένη τουριστική ανάπτυξη στην Κρήτη έχει ως αποτέλεσµα την παρουσία µεγάλου 
αριθµού ανθρώπων στη παραλία κατά της βραδινές ώρες. Η ανθρώπινη παρουσία στην 
παραλία τη νύχτα µπορεί να αποτρέψει τη θαλάσσια χελώνα από το να ωοτοκήσει.    

Φωτορύπανση και ηχορύπανση 

Στην Κρήτη, λόγω του µαζικού τουρισµού, υπάρχουν πολλά φώτα και εκτεταµένη 
ηχορύπανση κοντά στις παραλίες ωοτοκίας, συνήθως από τις τουριστικές επιχειρήσεις. Ο 
έντονος τεχνητός φωτισµός και οι δυνατοί ήχοι τροµάζουν τις θηλυκές χελώνες και τις 
αποτρέπουν από την ωοτοκία. Επίσης, η φωτορύπανση αποπροσανατολίζει τους νεοσσούς, 
µε αποτέλεσµα αυτοί να χάνουν το δρόµο τους, να µη βρίσκουν τη θάλασσα και να πεθαίνουν 
τελικά από εξάντληση και αφυδάτωση. 
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Τροχοφόρα 

Στις παραλίες ωοτοκίας της Κρήτης συχνά κατεβαίνουν οχήµατα. Το βάρος των οχηµάτων 
στη παραλία πιέζει την άµµο και την κάνει πολύ σκληρή, µε αποτέλεσµα οι χελώνες να µη 
µπορούν να σκάψουν. Επίσης, τα τροχοφόρα αφήνουν βαθιά ίχνη στην άµµο που γίνονται 
παγίδες για τα χελωνάκια και τους κλείνουν το δρόµο προς τη θάλασσα.  

Αλληλεπίδραση µε την αλιεία 

∆ίχτυα και παραγάδια κοντά στις παραλίες ωοτοκίας, όπου η συγκέντρωση χελωνών είναι 
µεγάλη, δηµιουργούν προβλήµατα στις χελώνες αλλά και στους ψαράδες. Πολλές χελώνες 
βρίσκονται µε αγκίστρια ή µπλεγµένες σε δίχτυα. 

Ταχύπλοα  

Η χρήση ταχύπλοων σκαφών, πολύ συνηθισµένη για λόγους αναψυχής στις τουριστικές 
παραλίες Ρεθύµνου και Χανίων, παρουσιάζει σοβαρούς κινδύνους για τις χελώνες που 
περιµένουν στο θαλάσσιο χώρο κοντά στην παραλία ωοτοκίας την κατάλληλη ώρα για να 
αφήσουν τα αυγά τους.   
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ (οι φωτογραφίες είναι του 2014 εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά) 

 

 

Φωτ. 1 (Ρέθυµνο)                                                                                  Φωτ. 2 (Ρέθυµνο) 

Φωτ. 3 (Κόλπος Μεσσαράς)                                                                       Φωτ. 4 (Κόλπος Μεσσαράς) 

Φωτ. 5 (Χανιά)                                                                      Φωτ. 6 (Χανιά) 

Φωτ. 1,2,3,4,5,6: Οµπρέλες, ξαπλώστρες και εγκαταστάσεις στις παραλίες ωοτοκίας. 
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Φωτ. 7: Ρέθυµνο, ενόχληση χελώνας από έπιπλα 
θαλάσσης και επιστροφή της στο νερό χωρίς ωοτοκία. 

Φωτ. 8: Πλύσιµο επίπλων θαλάσσης πάνω στην 
παραλία ωοτοκίας. 

 

Φωτ. 9: Σκίαση φωλιών για προστασία των 
νεοσσών από τεχνητό φωτισµό. 

Φωτ. 10: Βαρέα οχήµατα πάνω στην παραλία ωοτοκίας Ρεθύµνου 
από τη ∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Ρεθύµνου.  
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Φωτ. 11: Συναυλία πάνω σε παραλία ωοτοκίας 
από ιδιωτική επιχείρηση στην Αγία Μαρίνα, 

Κόλπος Χανίων.  

Φωτ. 13: Ανακατασκευή παλιάς γκρεµισµένης 
επιχείρησης εστίασης στη Σκαλέτα Ρεθύµνου 

στον πυρήνα ωοτοκίας.  

Φωτ. 14: Θινικό οικοσύστηµα πριν και κατά τη 
διάρκεια των έργων ανακατασκευής ξενοδοχείου 

Grecotel στον Αδελιανό Κάµπο Ρεθύµνου.  

Φωτ. 16,17: Ισοπέδωση 
θινών και φύτευση 
γκαζόν µετά τα έργα  
ανακατασκευής 

ξενοδοχείου Grecotel 
στον Αδελιανό Κάµπο 

Ρεθύµνου.  

Φωτ. 12: Επόµενη ηµέρα µετά από συναυλία 
πάνω σε παραλία ωοτοκίας από ιδιωτική επιχ/ση 

στην Αγία Μαρίνα, Κόλπος Χανίων 

Φωτ. 15: Θινικό οικοσύστηµα πριν και κατά τη 
διάρκεια των έργων ανακατασκευής ξενοδοχείου 

Grecotel στον Αδελιανό Κάµπο Ρεθύµνου.  
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Φωτ. 19: ∆ενδροφύτευση πάνω στη παραλία 
ωοτοκίας Καλαµάκι, Κόλπος Μεσσαράς. 

Φωτ. 20: Συγκέντρωση τµηµάτων βραχόπλακας 
στην παραλία ωοτοκίας Καλαµάκι, Κόλπος 

Μεσσαράς. 

Φωτ. 22,23,24: Τοποθέτηση στύλων και χωµατουργικές παρεµβάσεις στο πίσω µέρος της παραλίας Καλαµάκι, που έγιναν 
σταδιακά τους θερινούς µήνες τους 2014, Κόλπος Μεσσαράς. 

Φωτ. 18: Κατασκευή µπαρ στο πίσω µέρος της 
παραλίας Σφακάκι στον πυρήνα ωοτοκίας, 

Ρέθυµνο (φωτογραφία 2013) 

Φωτ. 21: Αµµολιψίες στο πίσω µέρος των 
αµµοθινών στην Αφραθιά, Κόλπος Μεσσαράς 
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Φωτ. 25 Φωτ. 26 

Φωτ. 27 Φωτ. 28 

Φωτ. 29 Φωτ. 30 

Φωτ. 25-30: ∆ιάνοιξη παράνοµου δρόµου Κόκκινου Πύργου-Καλαµάκι, µε καταστροφή των θινών, 
Κόλπος Μεσσαράς. 


